
Datos de coyuntura del 18 al 24 de octubre de 2011 

 

18 DE OCTUBRE DE 2011 

1. EN SÍNTESIS (Fuente: Milenio/Encuesta Ipsos) 

2. DUDAS SOBRE EL COMPLOT IRANÍ VÍA MÉXICO María De Las Heras (Fuente: El 

País/Encuesta Demotecnia)   

3. GALLUPPOLL IS FIRST TO FIND PLURALITY SUPPORT FOR MARIJUANA LEGALIZATION  

Nate Silver (Fuente: The NY Times/Gallup) 

4. A TEA PARTY PANEL SUPPORTS HEALTH CARE LAW’S REPEAL Kate Zernike (Fuente: The 

NY Times) 

5. RESPALDO POPULAR MOTIVA A LOS INDIGNADOS DE WALL STREET (Fuente: 

Excélsior/Encuesta Universidad de Quinnipiac) 

6. DÍA DE MUERTOS ASUSTA A HALLOWEEN JESSICA Castillejos (Fuente: Excélsior/Encuesta 

Master Research) 

7. PADECEN FOBIA SOCIAL 12% DE CHICOS EN EU (Fuente: El Universal/Encuesta Nacional 

de Adolescentes) 

8. PROTESTAS DE “INDIGNADOS” DE NY CUMPLEN UN MES (Fuente: El Universal/Encuesta 

de Quinnipiac University) 

9. DF ES SÉPTIMO LUGAR EN CONSUMO DE DROGA Phenélope Aldaz (Fuente: El 

Universal/Encuesta Nacional de las Adicciones y cifras del INEGI) 

10. HOLLANDE ENCABEZA ENCUESTA PRESIDENCIAL EN FRANCIA (Fuente: El 

Universal/Encuesta Instituto Demoscópico Harris Interactive) 

11. SÍNTOMAS DEL ABANDONO SOCIAL Martín Espinosa (Fuente: Excélsior/ Encuesta Nacional 

sobre Discriminación) 

12. OBAMA INICIA UNA GIRA POR ESTADOS CLAVE PARA TRATAR DE RESCATAR SU PLAN 

DE EMPLEO Macarena Vidal  (Fuente: El Mundo/Encuesta Universidad de Quinnipiac) 

 

19 DE OCTUBRE DE 2011 

13. MÉXICO DF Y LA OBESIDAD INFANTIL María Royo, Antón Calderón (Fuente: El 

Mundo/Encuesta Nacional de Salud y Nutrición) 

14. LUISA MARÍA Y FAUSTO, EMPATADOS EN LOS SONDEOS (Fuente: Milenio/Encuesta de la 

empresa de Investigación para Decisiones Estratégicas) 



15. VÁZQUEZ MOTA CONFÍA EN MÉTODO PARA ELEGIR CANDIDATO DEL PAN (Fuente: 

Excélsior/Encuesta GEA-ISA) 

16. DIPUTADOS VOLANTEAN CONTRA FIESTA TAURINA Jonathan Villanueva (Fuente: El 

Universal/Encuesta El Universal) 

17. CHILENOS INICIAN PARO NACIONAL (Fuente: El Universal/Consulta Colegio de Profesores)  

18. LLAMA NARRO A REVISAR PROGRAMAS Silvia Garduño (Fuente: Reforma/Encuesta 

Nacional de Ocupación Empleo) 

19. INQUIETA MÁS A IP EU QUE INSEGURIDAD (Fuente: Reforma/Encuesta trimestral que 

realiza Deloitte México) 

20. ¿HAY 'INDIGNADOS' EN MÉXICO? Enrique Quintana (Fuente: Reforma/Encuesta Nacional de 

Ocupación y Empleo) 

 

20 DE OCTUBRE DE 2011 

21. EN MÉXICO, 25% OPINA QUE PEGARLE A NIÑOS SE JUSTIFICA (Fuente: Milenio/ Encuesta 

Nacional sobre Discriminación en México) 

22. ¿BALAZOS EN EL PIE? Yuridia Sierra (Fuente: Excélsior/Encuesta Ipsos Publics Affairs) 

23. PERSONAL EN SERVICIOS PRIVADOS AUMENTA 3.5%: INEGI (Fuente: El 

Universal/Encuesta Mensual de Servicios) 

24. TEMEN 20% DE NIÑOS A POLICÍAS Silvia Otero (Fuente: El Universal/Encuesta Nacional 

sobre Discriminación en México (Enadis) 2010) 

25. IMPACTA ATAQUE A ROYALE EN PERCEPCIÓN Silvia Garduño (Fuente: Reforma/Encuesta 

Continua de Percepción de Seguridad Pública) 

26. MIDE SALUD SEXUAL ENCUESTA DE LA SSA Margarita Vega (Fuente: Reforma/Encuesta 

Nacional de Salud y Nutrición) 

27. PÚBLICO INDECISO (Fuente: Reforma/Encuesta AP-GfK) 

28. HOLLANDE VERSUS SARKOZY (Fuente: Milenio/Encuesta del Consejo de Sondeos y Análisis) 

 

21 DE OCTUBRE DE 2011 

29. PUEBLA, EN LOS PRIMEROS LUGARES DE DISCRIMINACIÓN (Fuente: Milenio/Encuesta 

Nacional sobre la Discriminación en México) 

30. EN SÍNTESIS (Fuente: Milenio/encuesta Ipsos) 

31. LUISA MARÍA GANA DEBATE CON 37%; FAUSTO 22% Y SILVANO 13%: GCE (Fuente: 

Milenio/Encuesta Gabinete de Comunicación Estratégica) 



32. EXPORTADORES TEMEN INCURSIÓN DEL NARCO Noé Cruz Serrano (Fuente: El 

Universal/Encuesta Exploratoria Nacional sobre Seguridad en la Cadena de Suministro de 

Exportación) 

33. TIENE CRISTINA 'OPOSICIÓN INVISIBLE' Alberto Armendáriz (Fuente: Reforma/Encuesta 

Managment & Fit) 

 

22 DE OCTUBRE DE 2011 

34. EL FINAL DE ETA NO AFECTA A LAS ELECCIONES Fernando Garea (Fuente: El 

País/Encuesta Metroscopia para El País) 

35. 7.5 MILLONES SON VÍCTIMAS DE 'BULLYING' Silvia Otero (Fuente: El Universal/Encuesta 

Nacional sobre Discriminación en México, Enadis 2010) 

 

23 DE OCTUBRE DE 2011 

36. HECHOS VIOLENTOS CIMBRAN A COLOMBIA A UNA SEMANA DE COMICIOS (Fuente: 

Milenio/Encuesta Revista “Semana”) 

37. EL VOTO FUERTE Fabiola Guarneros Saavedra (Fuente: Excélsior/Encuesta Nacional de 

Discriminación 2010) 

38. CRISTINA KIRCHNER, EL PODER SIN LÍMITES José Vales (Fuente: El Universal) 

39. 'TRUENAN' VECINOS A 10 JEFES DELEGACIONALES Rodrigo León (Fuente: 

Reforma/Encuesta Grupo Reforma) 

40. REPRUEBAN, ACUSAN A GDF Lorena Morales (Fuente: Reforma/Encuesta Grupo Reforma) 

41. JÓVENES E INDÍGENAS, SIN OPORTUNIDADES DE EMPLEO (Fuente: Milenio/Encuesta del 

Consejo Nacional para Prevenir la Discriminación)  

 

24 DE OCTUBRE DE 2011 

42. EL 75% DE LOS FRANCESES SUSPENDE LA RESPUESTA A LA CRISIS DE SARKOZY Miguel 

Mora (Fuente: El País/Encuesta Diario Libération) 

43. EN SÍNTESIS (Fuente: Milenio/Encuesta Ipsos) 

44. QUE AMLO ESTÁ DE VUELTA… Juan Pablo Becerra-Acosta (Fuente: Milenio/Encuesta 

Parametría) 

45. EL CANDIDATO INDEPENDIENTE GALLAGHER REFUERZA SU LIDERATO EN 

PRESIDENCIALES (Fuente: Milenio/Encuesta The Irish Times) 



46. HACE LLAMADO EBRARD A LA CORDURA DENTRO DEL PRD Bertha Teresa Ramírez 

(Fuente: La Jornada) 

47. VEN AL PRI DE VUELTA EN LOS PINOS, DE ACUERDO CON ENCUESTA Ulises Beltrán y 

Alejandro Cruz (Fuente: Excélsior/Encuesta BGC, Ulises Beltrán y Asociados) 

48. TOMA VENTAJA PAREDES EN DF (Fuente: Reforma/Encuesta Grupo Reforma) 

49. TOMA EL PRD VENTAJA EN 9 DELEGACIONES Rodrigo León (Fuente: Reforma/Encuesta 

Reforma) 

50. VANDALISMO JUVENIL Gustavo Fondevila (Fuente: Reforma/Encuesta Nacional sobre 

Exclusión, Intolerancia y Violencia en Escuelas de Educación Media Superior) 

51. MEJORAN LAS PERSPECTIVAS PARA EE.UU., PERO NO TODO ESTÁ DICHO Justin Lahart 

(Fuente: Reforma/Encuesta firma Macroeconomic Advisers) 

 

18 DE OCTUBRE DE 2011 

EN SÍNTESIS (Fuente: Milenio/Encuesta Ipsos) 

• La encuesta de Ipsos muestra que 43 por ciento de las personas dijo que planea ahorrar como 

una prevención ante los posibles efectos de una crisis económica. 

Metodología: Encuesta nacional realizada por Ipsos del 17 al 24 de agosto de 2011. Se 

aplicaron mil entrevistas cara a cara en sus viviendas. Se seleccionaron 100 secciones 

electorales de todo el país (20 por circunscripción electoral). El muestreo es estratificado y 

polietápico. Los hogares y los individuos se seleccionaron de manera aleatoria. El margen de 

error es de +/-3.1 puntos, con un nivel de confianza de 95 por ciento. 

 

DUDAS SOBRE EL COMPLOT IRANÍ VÍA MÉXICO María De Las Heras (Fuente: El 

País/Encuesta Demotecnia)  



 

• El martes pasado nos amanecimos con la noticia de que Estados Unidos acusaba a Irán de 

haber intentado asesinar al embajador saudí en Washington Adel al Jubeir, y lo descubrieron 

gracias a que supuestamente los iraníes trataron de contactar con narcotraficantes mexicanos 

para perpetrar el homicidio y por casualidad la persona con la que contactaron resultó ser un 

informante de la DEA infiltrado en el cartel. 

• No han sido pocos los que han hecho público su escepticismo ante tan afortunada pifia de los 

supuestos iraníes, según expertos anónimos del Gobierno estadounidense citados por el 

Washington Post, porque la cúpula terrorista iraní es lo suficientemente sofisticada como para 

no caer en un error tan burdo. Según opinadores en México, porque resulta absurdo que los 

carteles mexicanos quieran involucrarse en actividades terroristas, arriesgando así su 

lucrativo y ya de por sí complicado negocio: el tráfico de drogas hacia Norteamérica. 

• La encuesta de esta semana la dedicamos a medir la reacción de la opinión pública mexicana 

ante este supuesto complot entre terroristas y narcotraficantes. Lo primero que hay que 

destacar es que cinco de cada 10 entrevistados consideran que es posible que los carteles en 

México hayan llegado al extremo de tratar de asociarse con terroristas internacionales, 

aunque solo un 31% piensa que este tipo de asociación les puede resultar conveniente a los 

narcotraficantes, contra un 50% que piensa que resulta contraproducente para su negocio. 

• Para el 56%, resulta demasiado afortunado para ser verdad el hecho de que los supuestos 

terroristas hayan contactado, entre todos los narcotraficantes y sicarios que hay en México, 



con un informante de la DEA, por lo que seis de cada 10 piensan que esto es un montaje 

organizado por el Gobierno de EE UU para poder intervenir de manera mucho más directa en 

los asuntos internos de México, al darle tratamiento de terrorismo al tráfico de drogas. 

• La primera señal de este intento por intervenir directamente en cuestiones que solo atañen a 

nuestro país es que el Gobierno de Washington declaró que su equivalente mexicano debería 

pensar en romper relaciones con Irán tras el frustrado intento de vinculación con los carteles 

mexicanos. Un 68% de los entrevistados consideró que el Gobierno mexicano debe poner un 

hasta aquí al Gobierno de EE UU para que no se siga metiendo en cuestiones que solo a los 

mexicanos nos atañen. 

• La poca credibilidad que le merece a la opinión pública mexicana el supuesto complot de 

carteles y terroristas se refleja en el hecho de que un 51% le ve pocas o de plano nulas 

posibilidades a que en México se pudieran dar actos de terrorismo, mientras que un 56% le ve 

más bien tintes electorales al supuesto desmantelamiento del complot del que presume el 

Gobierno del presidente Obama. 

 

GALLUP POLL IS FIRST TO FIND PLURALITY SUPPORT FOR MARIJUANA LEGALIZATION  

Nate Silver (Fuente: The NY Times/Gallup) 

• A Gallup poll released yesterday finds that 50 percent of Americans support legalizing 

marijuana while 46 percent are opposed. 

• This represents something of a landmark — so far as I can tell, this is the first independent 

and scientific national survey to have found a plurality in support of legalizing marijuana. But 

let’s take a quick look at it in the context of other surveys on the question. 

• What I’ve done here is to gather all of Gallup’s past polls on legalization, which date back to 

1969, along with other surveys included in thePollingReport.com database. I’ve also included 

polling from the General Social Survey, which has been conducted roughly once every other 

year since 1972. (The most recent edition of the General Social Survey, in 2010, also found a 

significant increase in support for marijuana legalization — up to 48 percent support from 38 

percent when the poll was conducted in 2008). 



 

• If you plot the polls on a graph and use regression smoothing to create trendlines from them, 

it implies that opinion on marijuana legalization is probably now divided about equally, with 

about 48 percent of Americans in favor, 48 percent opposed, and a small number undecided. 

• But I would advise some caution. This issue is not surveyed as frequently as something like 

gay marriage, so the polling is not as robust, and the statistical technique applied here can 

sometimes be too eager in chasing down trends. 

• Simply taking an average of the three surveys on legalization conducted so far in 2011 finds 

45 percent in favor and 51 percent opposed, which I suspect is a more realistic estimate of the 

current state of opinion. 

• At the same time, it’s clear that opinions on legalization have been shifting — quite radically, 

in fact, from the 1980s and early 1990s, when polls generally found only about 20 percent 

support. 

• It should also be clear from the chart that there is no guarantee that support for legalization 

will continue to grow. It dropped quite a bit between the late 1970s, when pollsters were 

finding about 30 percent in support of legalization, and the “Just Say No” to drugs years of the 

following decades. 

• But the legalization position should have something of a wind at its back because of 

generational politics. In the Gallup poll, there is a fairly sharp split between those who came of 



age in the 1960s, and those aged 65 and older —many of whom grew up in a generation when 

marijuana use was not common. Only 31 percent of the older group support legalization now. 

• Meanwhile, support is as high as 62 percent among Americans under age 30, although there is 

some evidence that support for legalization can erode as people age and have children. 

 

A TEA PARTY PANEL SUPPORTS HEALTH CARE LAW’S REPEAL Kate Zernike (Fuente: The 

NY Times) 

• A Tea Party commission trying to “crowd-source” a plan to reduce the federal budget deficit 

says it found broad support for repealing the health care legislation passed last year and 

eliminating entire federal departments, but much less enthusiasm for changes to Medicare 

and Social Security. 

• Those programs are two of the biggest contributors to the nation’s deficit. Still, the Tea Party 

Debt Commission says that its proposals, which will be released in preliminary form on 

Tuesday, add up to $6 trillion in savings over 10 years — more than the reductions proposed 

by President Obama, or Representative Paul Ryan, a Republican from Wisconsin who is the 

chairman of the House Budget Committee, or the report of a bipartisan commission last year. 

• The Tea Party commission is hoping that with the help of conservative senators, it can 

influence the work of a bipartisan panel of 12 lawmakers that has been charged with finding 

at least $1.2 trillion in cuts over the next decade. 

• A copy of the preliminary findings was provided to The New York Times. A more formal 

report of the commission’s plans will be presented at a hearing on Capitol Hill on Nov. 17 — a 

week before the bipartisan panel is expected to complete its recommendations. 

• The Tea Party commission was formed by FreedomWorks, the libertarian advocacy group 

that is led by Dick Armey, the former House majority leader, and was one of the first 

organizations to cultivate the Tea Party. FreedomWorks named 12 commissioners and held 

nine hearings across the country where it gave presentations on the budget deficit and 

solicited ideas on how to cut it. 

• The group also set up a Web site on which people were presented a series of choices about 

what to cut from the budget. 

• “What we’re trying to prove,” said Adam Brandon, a spokesman for FreedomWorks, “is that 

No. 1, there’s popular support for cuts, and that No. 2, it is possible to make the cuts that we’re 

talking about without raising new revenue.” 



• The commission’s preliminary recommendations tend to be ideas that conservatives have 

long supported. The FreedomWorks presentation argued that raising taxes could not balance 

the budget. 

• The menu of choices on the debt commission Web site did not include options Democrats 

have suggested; for instance, requiring hedge fund managers to pay ordinary tax rates, rather 

than the lower 15 percent they pay now on so-called carried interest income. 

• Instead, would-be budget architects were offered stark choices: Would you prefer to reduce 

Social Security benefits for those with high incomes or raise the retirement age for Social 

Security to 70? End all foreign aid or eliminate the Department of Energy? Eliminate ethanol 

tax credits or end farm subsidies? Other proposals included privatizing air traffic control, 

reducing the pay for federal employees by 10 percent and eliminating AmeriCorps, the youth 

volunteer program. 

• A FreedomWorks memo on the preliminary findings said that more than 40,000 people 

visited the Web site to make recommendations for cuts. 

• The most popular idea, supported by 93 percent, was repealing what the site referred to as 

“Obamacare,” the health care overhaul legislation passed in March 2010. After that, the most 

popular ideas were reducing duplicative purchases of Pentagon supplies (90 percent), 

eliminating the Department of Education and privatizing Fannie Mae and Freddie Mac (81 

percent each), and reducing discretionary spending to 2008 levels (76 percent). 

• When it comes to cutting Medicare, Medicaid and Social Security, the report said visitors to 

the site were “more cautious,” and “prefer reductions in peripheral elements,” like tightening 

eligibility for Social Security disability payments and reducing subsidies to teaching hospitals. 

• The report said that the top 10 choices would add up to $6 trillion in savings. But some of 

these proposals are vague or subject to year-to-year change (selling “underused” federal 

buildings, ending earmarks). Others are subject to dispute: FreedomWorks says that repealing 

the health care legislation would cut $1.2 trillion, but the Congressional Budget Office has 

projected that repealing the legislation would actually increase the deficit by $210 billion over 

the next 10 years. 

• Still, the report offers some sense of how the Tea Party might influence the debate when the 

joint Congressional panel makes its recommendations in November. 

• The staff of Senator Mike Lee of Utah, a Republican who was elected last year with heavy Tea 

Party support, will conduct the November hearing on the Tea Party plan. 



• The 12-member Congressional committee, named as part of the deficit reduction deal in 

August, will release its proposal for at least $1.2 trillion in cuts over 10 years by Nov. 23. If a 

majority of its members can agree, the House and Senate must vote on their proposal by Dec. 

23. 

 

RESPALDO POPULAR MOTIVA A LOS INDIGNADOS DE WALL STREET (Fuente: 

Excélsior/Encuesta Universidad de Quinnipiac) 

• El movimiento "Occupy Wall Street", que acaba de cumplir un mes acampado en el distrito 

financiero de Nueva York, extiende hoy sus protestas a otras zonas de Manhattan alentado por 

el respaldo popular que le dan las encuestas y los más de 300 mil dólares que ya ha recaudado 

a través de Internet. 

• "Hemos superado nuestras expectativas más optimistas. Tenemos cada vez más apoyos y no 

nos vamos a marchar", indicó hoy Mark Bray, uno de los portavoces de los "indignados" 

neoyorquinos. 

• Bray detalló que los manifestantes empezarán su recorrido de hoy en la casa de subastas 

Sotheby's, donde respaldarán una concentración sindical a favor de decenas de trabajadores 

enzarzados en una disputa contractual con la empresa. 

• Desde ahí se trasladarán a la oficina del fiscal de Manhattan, Cyrus Vance, para protestar por 

los 20 activistas detenidos el pasado sábado por irrumpir en una sucursal del banco Citibank 

para cerrar sus cuentas. 

• Los "indignados" terminarán la jornada en el Lincoln Center, donde está prevista una 

manifestación contra las guerras convocada por el grupo de mujeres ancianas "Granny Peace 

Brigade". 

• El movimiento "Occupy Wall Street" cumplió el lunes un mes atrincherado en el barrio de los 

negocios de la ciudad de los rascacielos para clamar contra los excesos del sistema financiero. 

• Según una encuesta de la Universidad de Quinnipiac, dos tercios de los neoyorquinos apoyan 

las protestas y el 72 % opina que los activistas tienen derecho a quedarse en la plaza Zucotti 

siempre que respeten las leyes. 

• Bray detalló que "Occupy Wall Street" ha logrado acumular hasta la fecha más de 300 mil 

dólares en donaciones y disponen de un amplio almacén en el sur de Manhattan para guardar 

sus enseres a una manzana de distancia del parque en el que están atrincherados. 

• A ese espacio, donado por un sindicato de profesores, llegan cada día unas 300 cajas de 

comida, ropa, mantas, sacos de dormir y otros artículos, mientras el dinero -recaudado en 



efectivo o a través de Internet- lo depositan en una cuenta que han abierto en la entidad 

financiera sindical Amalgamated Bank. 

• Unos 5 mil seguidores de la iniciativa marcharon el pasado sábado desde el distrito financiero 

hasta la plaza Times Square, donde 74 activistas fueron detenidos por alteración del orden 

público mientras miles de personas en todo el mundo celebraron una jornada de protesta 

global en solidaridad. 

 

DÍA DE MUERTOS ASUSTA A HALLOWEEN JESSICA Castillejos (Fuente: Excélsior/Encuesta 

Master Research) 

• La mayoría de los mexicanos prefiere el Día de Muertos que el Halloween, pero el tiempo ha 

logrado unir ambas tradiciones. 

• De acuerdo con una encuesta realizada por la empresa Master Research, 90 por ciento dijo 

celebrar el Día de Muertos, contra 14 por ciento que asiste a fiestas de Halloween. 

• El ritual que más se conserva entre los mexicanos es la colocación del altar de muertos, el cual 

se acompaña de comida típica y la fotografía de los seres que “se adelantaron”; sin embargo, la 

encuesta revela que la mayoría agrega adornos como fantasmas, calabazas, arañas y demás 

adornos que caracterizan al Halloween. 

• El 46% de los encuestados dijo asistir al panteón en compañía de sus familiares, lo cual lo 

ubica como el segundo ritual más practicado en estas fechas y uno de los que más proyección 

dan a nivel mundial. 

• Los habitantes de Pátzcuaro, en Michoacán, y los de San Andrés Mixquic, en la delegación 

Tláhuac, en el DF, son algunas de las muestras más famosas de esta tradición. 

• Ambos se caracterizan por el adorno esmerado de las tumbas y por velar a sus difuntos 

durante toda la noche con velas o veladoras que, dicen, los ayuda a encontrar el camino de 

regreso a su descanso eterno. 

• La encuesta realizada por la empresa mexicana indica que 21% de los cuestionados dijo 

comprar dulces para “dar calaverita” a los niños. 

• Esta tradición es considerada por algunos como relativamente nueva, ya que 100% de los 

jóvenes menores de 20 años afirmó haber pedido “calaverita”, contra 29% de los mayores de 

60 años. 

• No obstante, hay zonas donde la “calaverita” forma parte del ritual tradicional, sólo que con 

algunas variaciones, tal es el caso de San Andrés Mixquic, en Tláhuac, donde los niños acuden 



en grupo a las casas y rezan por las almas de los difuntos de los diferentes hogares; en 

agradecimiento las familias entregan fruta y tamales, lo cual se denomina “El Campanero”. 

• Para otros esto es una tradición del Halloween y consiste en acudir a las casas a pedir dulces, 

en algunos casos lo realizan incluso disfrazados. 

 

PADECEN FOBIA SOCIAL 12% DE CHICOS EN EU (Fuente: El Universal/Encuesta Nacional 

de Adolescentes) 

· El 12 por ciento de los adolescentes estadounidenses que se identifican como tímidos padecen 

de fobia social, un trastorno psiquiátrico que puede ser tratado, asegura un estudio de la 

Academia Estadounidense de Pediatría (AAP). 

· Los resultados de la investigación, que se publicaran en la edición de noviembre de la revista 

Pediatrics, indican que la fobia social es un trastorno perjudicial, más allá del rango de lo 

normal, y que su medicación puede ser necesaria, además de útil para aliviar los síntomas. 

· Los adolescentes con este padecimiento registran un mayor deterioro social, pueden 

experimentar trastornos psiquiátricos como ansiedad y variación en el estado de ánimo, 

además de caer en el abuso de sustancias. 

· Sin embargo, la principal dificultad es que la mayoría de los jóvenes no se identifica como una 

persona tímida, lo que hace necesario que los médicos cuenten con elementos para detectar 

algún indicio y determinar si hay timidez normal o fobia social detrás de ciertos 

comportamientos de sus pacientes. 

· La investigación que difundirá la AAP se originó ante el debate médico surgido respecto a si la 

comprobación de fobia social, que parte del diagnóstico de una timidez humana normal, 

puede generar un tratamiento innecesario, especialmente en la juventud. 

· El estudio denominado "La timidez frente a la fobia social de la juventud en Estados Unidos" 

fue coordinado por Marcy Burstein, del Instituto de Salud Mental de Bethesda, Maryland, se 

centró en el análisis de la timidez y la fobia social, sus similitudes y diferencias de acuerdo con 

características sociodemográficas, así como el uso de medicamentos entre jóvenes con ambas 

conductas. 

· Los especialistas analizaron los datos de la Encuesta Nacional de Adolescentes, una muestra 

representativa que contó con la participación de más de 10 mil 123 jóvenes de entre 13 y 18 

años, con una serie de trastornos mentales que incluían la fobia social, así como más de seis 

mil padres. 



· El 62.4 por ciento de los padres dijeron que su hijo era tímido, pero sólo el 46.7 por ciento de 

los jóvenes se reportó como tal. El 12 por ciento de los jóvenes que se identificaron como 

tímidos también reunieron características de fobia a la vida social. 

· Los adolescentes con este mal mostraron significativamente un mayor deterioro social y 

fueron más propensos a experimentar una gran variedad de trastornos psiquiátricos, como 

ansiedad, variación en el estado de ánimo y comportamiento, así como el abuso de sustancias. 

· Los resultados del estudio proporcionaron evidencias de que la fobia social es un trastorno 

psiquiátrico perjudicial, más allá de la timidez humana normal, y puede ser tratado por los 

médicos. 

 

PROTESTAS DE “INDIGNADOS” DE NY CUMPLEN UN MES (Fuente: El Universal/Encuesta 

de Quinnipiac University) 

• NUEVA YORK (Agencias).— El movimiento “Ocupa Wall Street” cumplió ayer un mes y lo 

celebraron en Twitter. “¡Cumplimos un mes! Es un milagro en sí mismo que hayamos durado 

tanto tiempo”, expresó en su cuenta el movimiento. El 17 de septiembre pasado, sin generar 

demasiada atención mediática, poco menos de un centenar de jóvenes estudiante decidieron 

ocupar el parque Zuccotti para presentar una lista inarticulada de quejas. 

• La lista incluía la desigualdad, la corrupción, la discriminación, la pobreza y el quebrado 

sistema migratorio de Estados Unidos, entre otras. Entonces no tuvieron un gran poder de 

convocatoria. Pero ahora el movimiento se ha extendido no sólo a otras ciudades de Estados 

Unidos, sin a otros países. 

• El efecto de la ocupación de Wall Street en la operación del sistema político de Estados Unidos 

aún no está claro. Sin embargo, por el momento, el ambiente en el campamento del parque 

rebautizado como “Plaza Libertad” es festivo, y con razón. 

• De hecho, las protestas anti Wall Street han ganado amplio apoyo entre los votantes de la 

ciudad de Nueva York, quienes en su mayoría estarían a favor de regulaciones más estrictas a 

la industria financiera. Un 67% de quienes respondieron a una encuesta de Quinnipiac 

University dijo estar de acuerdo con el movimiento llamado “Ocupa Wall Street”, mientras 

87% estuvo de acuerdo con el derecho de los manifestantes a acampar en el Bajo Manhattan, 

siempre que obedecieran la ley. 

• En tanto, en Roma, el alcalde de la ciudad, Gianni Alemanno, dispuso la prohibición durante un 

mes del recorrido de manifestaciones por el centro histórico de la capital italiana, tras los 

graves disturbios registrados el sábado, que causaron daños por valor de varios millones de 



euros y decenas de heridos. Esta decisión se produce después de que las fuerzas del orden 

italianas efectuaran ayer una redada masiva por toda Italia para buscar a los responsables de 

los violentos altercados registrados en la manifestación del movimiento de los “indignados”. 

• Cientos de agentes hicieron registros, sobre todo en círculos del movimiento anarquista y de 

los ultras de fútbol, principalmente en Nápoles (sur de Italia) , Milán (norte) y Roma, sin que 

nuevos detenidos se sumaran a los doce arrestados del pasado sábado. Para esa docena de 

detenidos, con edades comprendidas entre los 19 y los 30 años, la Fiscalía de Roma pidió ayer 

que se dicte prisión preventiva, bajo la acusación de resistencia a la autoridad agravada por el 

lanzamiento de objetos contundentes. 

• Por otro lado, el gobierno alemán expresó su “comprensión” hacia las protestas de los 

indignados contra el sector financiero en todo el mundo, aunque dijo que hay que evitar 

responsabilizar exclusivamente a los bancos de la crisis actual. 

• A su vez, los presidentes de la Comisión Europea (CE) y del Consejo Europeo, José Manuel 

Durao Barroso y Herman Van Rompuy, afirmaron que ven “legítimas” y comprensibles las 

reivindicaciones del movimiento de los “indignados”, expresadas en las manifestaciones 

celebradas en todo el mundo el pasado sábado. 

• En Londres, unos 200 manifestantes continuaban ayer acampados en la City de Londres, por 

tercer día consecutivo, como parte de las protestas globales iniciadas el sábado en rechazo a 

los excesos del sistema financiero. 

 

DF ES SÉPTIMO LUGAR EN CONSUMO DE DROGA Phenélope Aldaz (Fuente: El 

Universal/Encuesta Nacional de las Adicciones y cifras del INEGI) 

· De acuerdo con la última Encuesta Nacional de las Adicciones y cifras del INEGI, el Distrito 

Federal se encuentra en el segundo lugar en consumo de tabaco y en el séptimo en lo que 

refiere a drogas ilegales, informó la titular del Instituto para la Atención y Prevención de las 

Adicciones del DF (IAPA), Marcela López Cabrera. 

· En el Primer Encuentro de Redes de Prevención de las Adicciones en la Ciudad de México 

detalló que la mariguana es la droga ilegal que más se consume en la Ciudad de México, 

seguida de la cocaína y los inhalables. 

· Mientras que las delegaciones que más problemas tiene por el consumo de estos 

estupefacientes son Iztapalapa, Venustiano Carranza, Álvaro Obregón, Iztacalco, Coyoacán y 

Miguel Hidalgo. 



· Marcela López Cabrera precisó que de acuerdo con la Encuesta Nacional de las Adicciones 

(2008), la edad promedio en que se inicia el consumo de los enervantes es a los 18 años de 

edad, aunque se tienen registros de que algunas personas comienzan a consumir alguna droga 

a los 10 años. 

· Al respecto, el titular del Instituto de la Juventud del DF, Javier Hidalgo, comentó que los 

adolescentes entre 12 y 19 años son los más vulnerables a las consecuencias que conllevan el 

consumo de las drogas, ya que el daño que les causa en sus organismos es cuatro veces mayor 

al que se registran en un adulto. 

· La titular del instituto de prevención afirmó que el consumo de alcohol y tabaco incrementa 

hasta 13 veces las posibilidades de tener un acercamiento con alguna otra droga ilegal. 

· Además de que generan más de 60 enfermedades, “lo que está colapsando el Sistema de 

Salud”. 

· Contra las adicciones. 

· El IAPA en trabajo conjunto con 17 organizaciones de la sociedad civil y las 16 delegaciones 

trabajan en la construcción de programas de prevención de las adicciones principalmente en 

jóvenes de entre 12 y 17 años. 

· López Cabrera explicó que a través de esta Red se han hecho diagnósticos médicos, físicos, 

cognitivos y sociales entre estudiantes de instituciones como el Conalep, CECyT y el Colegio de 

Bachilleres; también se aplicaron a personas en situación de calle y grupos vulnerables. 

Adelantó que los resultados de estos proyectos y de la encuesta de las adicciones en el DF se 

espera que estén listos para finales de año. 

 

HOLLANDE ENCABEZA ENCUESTA PRESIDENCIAL EN FRANCIA (Fuente: El 

Universal/Encuesta Instituto Demoscópico Harris Interactive) 

• Seis de cada diez franceses creen que el candidato socialista François Hollande, derrotará al 

actual jefe del Estado, Nicolas Sarkozy, en una eventual segunda vuelta en las elecciones 

presidenciales de 2012, según un sondeo de opinión publicado hoy. 

• La encuesta del instituto demoscópico Harris Interactive, realizada entre el domingo y el 

lunes, después de que Hollande fuera confirmado candidato al Elíseo en las primarias del 

Partido Socialista (PS), revela que el 60 por ciento piensa que este último saldría vencedor. 

• Las elecciones presidenciales en Francia están previstas para el los próximos 22 de abril y 6 

de mayo, y entre los mil 260 ciudadanos encuestados, apenas un tercio considera además que 



la líder del ultraderechista Frente Nacional (FN), Marine Le Pen, tiene posibilidades de llegar a 

esa segunda ronda. 

• Otra encuesta difundida también hoy y realizada por el instituto IFOP entre los pasados 6 y 7 

de octubre añadió que el 65 por ciento de los 1004 consultados desaprueba la gestión de 

Sarkozy como presidente de la República, dos puntos más que el pasado septiembre, y 33 más 

que en mayo y junio de 2007. 

• Según ese sondeo, casi siete de cada diez ciudadanos consideró que el jefe del Estado defiende 

bien los intereses nacionales en el extranjero, pero solo el 37 por ciento creyó que aplica una 

política eficaz contra la deuda nacional y el déficit público, cuatro puntos menos que el mes 

pasado. 

• La opinión de los franceses sobre la gestión del primer ministro francés, François Fillon, está 

también dividida con prácticamente el mismo porcentaje de los que la aprueban (50 %) y los 

que le dan un suspenso (49 %). 

• Esa misma división se dio al preguntar si la oposición lo haría mejor que el Gobierno actual en 

caso de acceder al poder, con un 49 por ciento que está de acuerdo, cinco puntos más que en 

septiembre, y un 51 por ciento que discrepa. 

• Los socialistas franceses empezaron esta semana a preparar el camino de la que quieren que 

sea una máquina apisonadora anti-Sarkozy en las Presidenciales, tras la victoria clara de 

Hollande contra Martine Aubry en el PS. 

• Está previsto que la campaña electoral comience oficialmente en febrero y en declaraciones 

recogidas por la prensa francesa Sarkozy ha asegurado que va a seguir "el calendario 

institucional" y que "ni la prensa, ni los socialistas" van a modificar su agenda. 

 

SÍNTOMAS DEL ABANDONO SOCIAL Martín Espinosa (Fuente: Excélsior/ Encuesta Nacional 

sobre Discriminación) 

• Son ya varios años de descomposición social a lo largo y ancho del territorio nacional, 

producto no nada más del empobrecimiento económico de miles de familias, sino también del 

empobrecimiento moral que conlleva la falta de oportunidades para lograr una vida mejor. 

Cada día somos testigos de hechos que demuestran que algo ya se pudrió en nuestra sociedad 

y nadie atina a ponerle remedio, pensando en que el problema es meramente económico y de 

acuerdos políticos entre las cúpulas que se reparten el país. 

• Sin embargo, la más reciente Encuesta Nacional sobre Discriminación (Enadis 2010), 

levantada en el último trimestre de 2010, cuyos resultados fueron difundidos la semana 



pasada, refleja el grado de descomposición en el que vive un sector tan importante para el 

país como el de los jóvenes de entre 12 y 29 años de edad. 

• Considerando que dicho sector abarca poco más de 40 millones de habitantes del total que 

arrojó el reciente Censo de Población y Vivienda 2010 y que asciende a 112 millones de 

mexicanos, resalta la cifra de 4.5 millones de ninis; es decir, jóvenes que ni estudian ni 

trabajan por diversas causas. 

• Y resalta este fenómeno por los hechos recientes ocurridos la tarde del viernes pasado, en una 

estación del Metro de la Ciudad de México, donde dos grupos de “porros” se enfrentaron con 

petardos en el interior de unos de los vagones de ese transporte público y generaron pánico 

entre la gran cantidad de usuarios que a esa hora hace uso de él. 

• Tras los hechos, se detuvo a 12 menores que fueron trasladados a la Fiscalía Central de 

Investigación para la Atención de Niñas, Niños y Adolescentes de la Procuraduría del DF. Tras 

permanecer dos noches detenidos, fueron dejados en libertad con el argumento de que 

cometieron delitos considerados como “no graves” en el Código Penal de la capital. Horas 

antes, ya habían sido liberados ocho adultos por falta de pruebas que los vincularan con el 

zafarrancho del viernes. 

• Varios de esos jóvenes se identificaron como estudiantes del Colegio de Bachilleres 3 y hasta 

becas tenían, algunos de ellos, de las que otorga el gobierno del Distrito Federal a alumnos que 

requieren cierto promedio para obtenerlas y mantenerlas durante el lapso que dura su 

preparación escolar. 

• Pero el problema va más al fondo. ¿Qué oportunidades pueden tener millones de jóvenes si 

cada año la economía nacional no aumenta al ritmo suficiente que crecen las necesidades de 

empleo para miles de personas que se incorporan al mercado laboral? Son nulas las 

posibilidades de éxito de políticas poco eficientes para prepararlos y capacitarlos a través de 

la educación escolar. Ahí está el ejemplo de lo sucedido en el Metro y de muchos más que 

ocurren diariamente en todo el país y que involucran a decenas de jóvenes que están en todos 

lados menos donde deberían. 

• La gran preocupación es que en unos años llegarán a la edad adulta sin posibilidades de haber 

mejorado su calidad de vida ni la de sus familiares. Y entonces el círculo vicioso prevalecerá 

alimentado por la creciente presión social que demanda la satisfacción de sus necesidades 

más apremiantes. ¡Cuidado! Esa presión lleva ya varios años en aumento y amenaza con 

desbordarse por más válvulas de escape que existan a su alrededor. 

 



OBAMA INICIA UNA GIRA POR ESTADOS CLAVE PARA TRATAR DE RESCATAR SU PLAN 

DE EMPLEO Macarena Vidal  (Fuente: El Mundo/Encuesta Universidad de Quinnipiac) 

• Al comenzar este lunes una gira por algunos de los estados que se prevén más disputados en 

las elecciones del 2012, el presidente de EEUU, Barack Obama, busca rescatar su fallido plan 

de creación de empleo y tratar de que esta medida, que no recibió el "sí" del Congreso, pueda 

aprobarse por partes. 

• Obama se desplazaba este lunes a Carolina del Norte, un estado en el que se impuso en los 

comicios de 2008 pero que ahora, azotado por un índice de desempleo del 10,4 por ciento -

superior a la media nacional del 9,1 por ciento-, amenaza con darle la espalda. 

• En su primer mitin en ese estado, que se celebrará en la ciudad de Asheville, el presidente 

defendió su plan de empleo, que fracasó la semana pasada en el Senado al no conseguir los 

sesenta votos necesarios para su aprobación, y acusó a los republicanos de no querer ayudar a 

los estadounidenses normales y corrientes. 

• Para Obama es esencial lograr que salga adelante ese plan, en el que ha invertido buena parte 

de su capital político y de cuyo éxito puede depender su futuro electoral. 

• Su proyecto es partir la ley original, que tiene un coste de 447.000 millones de dólares, e ir 

consiguiendo su aprobación componente por componente en el Congreso. 

• "Quizás es que ellos (los republicanos) no podían entenderlo todo de golpe, se lo vamos a dar 

trocito a trocito", afirmó el presidente. 

• El primer componente, según declaró este lunes su portavoz, Jay Carney,será una ayuda de 

35.000 millones de dólares a los estados, cuyas finanzas se han visto duramente golpeadas 

por la crisis, para que puedan contratar de nuevo a funcionarios -maestros y policías sobre 

todo- a los que se vieron obligados a despedir. 

• Según indicó Carney, esta medida se podría presentar ante el Congreso "muy pronto". El líder 

de la mayoría demócrata en el Senado, Harry Reid, podría anunciarla hoy mismo. 

• Pero el futuro de ese proyecto de ley es incierto. Para empezar, dado que la semana próxima 

el Congreso estará en receso, es muy probable que no se someta a votación hasta noviembre. 

• Una vez se llegue a ese punto, no parece que los republicanos, que dominan la Cámara de 

Representantes, estén dispuestos a aprobarla. Tampoco está claro que esta vez los 

demócratas sí vayan a tener los sesenta votos necesarios en el Senado. 

• Pero la gira en autobús de Obama no tiene como único objetivo promover su plan de empleo. 

También busca reconectar con votantes considerados clave de cara a los comicios de 2012. 



• Entonces, tanto Carolina del Norte como Virginia se inclinaron a su favor; son dos estados 

conservadores y resultaron claves para que el presidente llegara a la Casa Blanca. 

• Desde entonces, Virginia ha vuelto a inclinarse gradualmente del lado republicano en diversas 

convocatorias a las urnas y se presenta como uno de los estados donde la batalla electoral 

será más fuerte el año próximo. 

• Una encuesta difundida a comienzos de este mes por la Universidad de Quinnipiac indica que 

un 52 por ciento de los residentes en ese estado desaprueban la gestión de Obama, contra un 

42 por ciento que la respalda. En Carolina del Norte, su aprobación también ronda el 42 por 

ciento. 

• El presidente estadounidense se encuentra actualmente en su nivel más bajo de popularidad 

en todo el país, en torno al 42 por ciento. 

• Según un estudio del Centro Pew, incluso sufre reveses en un área donde hasta ahora había 

recibido un tratamiento favorable, los medios de comunicación. 

• Durante los últimos cinco meses, un período que el grupo de estudios independiente describe 

como la primera fase de la contienda electoral de 2012, y en la cual Obama es el único 

candidato del Partido Demócrata, el presidente ha recibido apenas un 9 por ciento de 

cobertura "favorable". 

• En cambio, el 34 por ciento de la atención dada a Obama por los medios ha sido negativa. 

• El gobernador de Texas, Rick Perry, aspirante a candidato republicano en 2012, recibió por 

contra un 32 por ciento de cobertura positiva y un 20 por ciento de cobertura negativa en ese 

mismo periodo, aunque a medida que ha ido perdiendo fuelle también ha disminuido el favor 

de los medios. 

 

19 DE OCTUBRE DE 2011 

MÉXICO DF Y LA OBESIDAD INFANTIL María Royo, Antón Calderón (Fuente: El 

Mundo/Encuesta Nacional de Salud y Nutrición) 

• Viajar, cuando se hace bien, es una experiencia de la que participan los cinco sentidos, y en 

ocasiones, alguno más. Explorar México fue como zambullirse en nuevos y fascinantes colores, 

aromas, texturas y melodías, pero, sobre todo, descubrir una riqueza gastronómica casi sin 

parangón en América Latina, patrimonio inmaterial de la UNESCO desde noviembre de 2010. 

• Afortunadamente, no hay relato, vídeo ni fotografía capaz de recrear la amplísima paleta de 

sabores de la cocina mexicana, su infinita variedad de salsas y sazones, llenos de matices; 



picantes, agridulces, amarguillos y afrutados, y la intrigante fusión entre lo tradicional y lo 

nuevo, lo autóctono y lo asimilado. 

• Dentro de la cocina Mexicana se produce otro fenómeno poco habitual, y es que México es uno 

de los pocos países en los que no es necesario hacer mayores esfuerzos, ni económicos ni de 

ningún tipo, para saborear deliciosas pitanzas. 

• La comida en México está por todas partes, inundando las calles de aromas y sabores, 

llamando a gritos desde cada esquina y plazuela. Y en cuanto a comida ambulante se refiere, 

México DF es, sin duda, uno de los más espectaculares escaparates que existen en el mundo. 

• Desafortunadamente, semejante oferta culinaria necesita de un esfuerzo en materia legislativa 

y educativa, si hemos de enseñar a nuestros jóvenes a hacer un uso responsable y equilibrado 

de ella. 

• Con la nueva Ley General de Salud, aprobada recientemente en la asamblea Mexicana, se 

pretende hacer frente a este problema, y al insidioso problema de la obesidad infantil, que 

afecta a México más que a ningún otro país del mundo según datos del ENSANUT (Encuesta 

Nacional de Salud y Nutrición). La ley, que destierra la comida chatarra de las escuelas e 

impone la práctica de actividad física diaria de los alumnos, aborda también el tema del 

equilibrio en el consumo de proteínas en los alimentos que se consumen en escuelas del país. 

• La Secretaría de Educación Pública (SEP) determinó que el 30% de la población infantil sufre 

sobrepeso y obesidad, y que uno de cada diez niños es obeso al llegar a los 10 años. Además 

del impacto que esto tiene sobre la salud del niño, preocupan los efectos de este problema a 

largo plazo, ya que un menor con esta enfermedad tiene más probabilidades de presentar un 

mayor número de enfermedades crónicas a largo plazo. 

• 'Las enfermedades pueden ser cardiovasculares, diabetes, hipertensión arterial, ciertos tipos 

de cáncer y problemas en las vías respiratorias'. De esto no solo tienen la culpa las delicias de 

la gastronomía ni su ubicuidad. 

• Según la doctora Blanca del Rio Navarro, coordinadora de la clínica de obesidad del hospital 

infantil de México DF, la introducción de la "comida basura", de influencia Estadounidense, en 

la dieta Mexicana ha supuesto un serio agravante, "sobre todo para las capas sociales más 

bajas de la población", que ven como el refresco azucarado, los "antojitos" y la bollería 

industrial son a menudo más cómodos y económicos que los productos de la cesta básica 

tradicional. 

• También mega compañías nacionales como Bimbo y Sabritas (hoy subsidiaria de la 

Estadounidense Pepsico), que copan la práctica totalidad del mercado, deberán hacer un 



ejercicio consecuente de responsabilidad social, habiendo inundado el país de productos de 

bajo aporte nutricional e ingentes cantidades de grasas y azucares. 

• La reforma a la Ley General de Salud fue turnada al Senado para su análisis y aprobación. 

Mientras tanto es cosa de todos enseñar buenos hábitos alimentarios a nuestra infancia, y que 

detrás del atractivo y juguetón monstruito que les incita a devorar golosinas puede 

esconderse un Coco despiadado. 

• En un futuro cercano podremos ofrecerles este reportaje documental en nuestra página, 

FurgoNana Mientras les dejamos con una joya que nos encontramos de camino al DF, cuando 

paramos en Morelia, Michoacán, y conocimos a Elba Rodríguez. Esta fabulosa artista y mejor 

persona nos cantó una bonita canción de cuna que le compuso a su hija Lluvia, y nos contagió 

de su devoción por el trabajo con los niños. Esperamos que les guste. 

 

LUISA MARÍA Y FAUSTO, EMPATADOS EN LOS SONDEOS (Fuente: Milenio/Encuesta de la 

empresa de Investigación para Decisiones Estratégicas) 

• Morelia 450  • En vísperas del debate, Luisa María Calderón Hinojosa y Fausto Vallejo 

Figueroa se encuentran en un virtual empate técnico en las preferencias de voto de los 

ciudadanos, en tanto, que Silvano Aureoles Conejo está en tercer lugar, según una medición de 

la empresa encuestadora Investigación para Decisiones Estratégicas. 

• De acuerdo con el sondeo, realizado en viviendas a mil cuatro personas, la candidata del PAN-

Panal obtiene 36.5 por ciento de las preferencias, el abanderado del PRI-PVEM cuenta con 

35.3 por ciento y el prospecto del PRD-PT-Convergencia acumula 28.2 por ciento. 

• La encuesta fue hecha del 14 al 17 de octubre, tiene un error estadístico máximo de más 

menos 3.1 por ciento, con un nivel de confianza de 95 por ciento, y fue levantado 70 por ciento 

en localidades urbanas y 30 por ciento en poblaciones rurales de Michoacán. 

• Del total de entrevistados por Indes, 54 por ciento afirmó que no cambiará su intención de 

voto, mientras que 34 por ciento consideró que sí puede modificarse su preferencia, y 11 por 

ciento restante dijo no saber o no contestó. 

• Igualmente, 38 por ciento manifestó que a la hora de sufragarse inclina más por el candidato, 

30 por ciento por el partido, 30 por ciento por ambos por igual, y 2 por ciento manifestó no 

saber o no contestó. 

• En cuánto a quién tiene más posibilidades de ganar la gubernatura de Michoacán, la cual se 

dirimirá en las urnas el próximo 13 de noviembre, 30 por ciento estimó que Luisa María 



Calderón, 30 por ciento que Fausto Vallejo, 22 por ciento que Silvano Aureoles, 16 por ciento 

no sabe o no contestó, y dos por ciento dijo que ninguno. 

• Además, 69 por ciento de encuestados desea que gobierne la entidad otro partido distinto al 

PRD, 25 por ciento quiere que siga en el poder el PRD y seis por ciento no sabe o no contestó. 

 

VÁZQUEZ MOTA CONFÍA EN MÉTODO PARA ELEGIR CANDIDATO DEL PAN (Fuente: 

Excélsior/Encuesta GEA-ISA) 

• La aspirante panista a la candidatura por la Presidencia de la República, Josefina Vázquez 

Mota, confió en el método aprobado por la Comisión Nacional de Elecciones del PAN para 

elegir a su abanderado, así como en que habrá imparcialidad en la contienda interna. 

• "Yo me siento confiada en ese proceso, me parece que tenemos que salvaguardar el espíritu 

democrático de nuestro partido para que se sigan construyendo reglas muy claras hacia 

adelante", declaró la diputada con licencia durante una entrevista radiofónica. 

• Son tiempos de "cerrar filas, particularmente de fortalecer la imparcialidad y este es el 

espíritu que explica por qué el PAN es y debe seguir siendo un partido distinto y distinguible", 

aseveró. 

• Consideró que la contienda interna es fundamental para lograr una candidatura fuerte dentro 

del partido, pero sobre todo ganadora hacia afuera, a fin de fortalecer la cercanía con los 

ciudadanos. 

• Vázquez Mota señaló que es muy importante apelar al espíritu democrático de los panistas, 

"comprendiendo la importancia de una elección que no solamente marcará los próximos seis 

años en la vida del país, sino en gran medida el resto del Siglo XXI". 

• Recordó que la más reciente Encuesta GEA-ISA realizada a militantes del partido, la ubica por 

arriba de 47 por ciento de las preferencias de los panistas, más del doble de Santiago Creel y 

por encima de Ernesto Cordero. 

• "En todo caso hay que ir a la contienda con decisión, entusiasmo y convicción de triunfo y, al 

mismo tiempo, seguir construyendo puentes todos los días con la ciudadanía. Esto va a ser 

muy importante en esta elección", resaltó. 

• Interrogada sobre si considera que habrá "piso parejo" para todos los contendientes, Vázquez 

Mota resaltó que en gran medida Acción Nacional pondrá a prueba su historia democrática y 

ciudadana en esta elección interna. 



• Respecto a las designaciones de diputados y senadores, la aspirante panista resaltó que en su 

momento expresó algunas preocupaciones, como era evitar que se lastime el espíritu 

democrático del partido. 

• "Hoy tenemos que redoblar nuestro esfuerzo para precisar cuáles son las condiciones en que 

se van a realizar esas designaciones, reconociendo liderazgos de panistas e historias 

ciudadanas y cerrando el paso a cualquier otra consideración que no sea el espíritu ciudadano 

y democrático", opinó. 

• A su parecer, el partido blanquiazul tiene la gran oportunidad de que en los días por venir, "no 

solamente renovemos el espíritu en la militancia y en los adherentes, sino que nos 

encontremos con la ciudadanía, que es justamente la razón de ser del PAN". 

 

DIPUTADOS VOLANTEAN CONTRA FIESTA TAURINA Jonathan Villanueva (Fuente: El 

Universal/Encuesta El Universal) 

· Con la leyenda: “Nada lo justifica” arrancó la campaña en contra de las corridas de toros en la 

ciudad de México, con las cuales diputados locales buscan impulsar la aprobación de esta 

reforma que será discutida en menos de 15 días. 

· Ayer asambleístas del Partido Revolucionario lnstitucional y del Partido Verde Ecologista de 

México salieron a las calles para crear conciencia entre los ciudadanos en torno al maltrato 

animal. 

· En el cruce de la calle peatonal Madero y el Eje Central, el diputado Cristián Vargas (PRI), 

Norberto Solís y Raúl Nava Vega (PVEM) entregaron folletos y calcomanías a transeúntes y 

conductores. 

· La propaganda dice: “Sabías que la corrida de toros es un espectáculo que en los niños puede 

aumentar la agresividad, la ansiedad y causar un fuerte impacto emocional. 

· “Únete, el respeto a la vida animal habla de la calidad de seres humanos que somos”. 

· Desde la semana pasada estos diputados anunciaron la puesta en marcha de la campaña “anti-

fiesta taurina” con la finalidad de forzar a sus homólogos a discutir y votar en comisiones el 

predictamen que prohíbe las corridas de toros. 

· Durante el arranque de la campaña estuvieron acompañados por activistas, quienes 

escenificaron encuentros entre toros y toreros, así como la muerte de los segundos. 

· En dicha esquina, dos personas con la espalda cubierta de pintura roja, se tiraron al suelo 

mientras otros les “ponían” las banderillas. 



· El 6 de octubre pasado la Comisión de Administración Pública Local de la ALDF no pudo 

sesionar el predictamen que buscaba reformar el artículo 42 de la Ley para la Celebración de 

Espectáculos Públicos por falta de quórum. 

· Ante ello, el priista Cristián Vargas, quien también es conocido como El Dipuhooligan, solicitó 

al partido mayoritario en la ALDF (PRD) no congelar la iniciativa y discutirla lo antes posible. 

· En entrevista, Vargas dijo que la Asamblea Legislativa no puede detener la discusión del tema 

cuando las encuestas, como la que realizó EL UNIVERSAL, señalan que la mayoría de la 

población está a favor de aprobar de la iniciativa. 

· Al respecto, el presidente de la Comisión de Administración Pública Local, José Luis Muñoz 

Soria enfatizó que se volverá a discutir este tema a más tardar en 15 días para que no haya 

problemas de la agenda de los diputados que integran este equipo de trabajo. 

 

CHILENOS INICIAN PARO NACIONAL (Fuente: El Universal/Consulta Colegio de Profesores)  

· SANTIAGO DE CHILE (AP).— Con barricadas de fuego y el incendio de un autobús de 

transporte público comenzó ayer el paro nacional de dos días convocado por estudiantes para 

protestar contra el gobierno. 

· Grupos de encapuchados bloquearon desde temprano diversos puntos de la ciudad 

levantando barricadas de fuego, lo que causó serios trastornos y congestión en el tránsito. 

· Policías y estudiantes se enfrentaron en varios lugares. Encapuchados lanzaron bombas 

incendiarias contra efectivos que llegaron a repeler los desmanes. Tras los enfrentamientos 

los encapuchados se refugiaron en establecimientos escolares o universitarios. 

· En las proximidades de un campus de la Universidad de Chile, en el sector oriente de Santiago, 

un grupo de encapuchados que había levantado barricadas incendió un autobús luego de que 

los pasajeros que transportaba abandonaron el vehículo. 

· La vicedecana de la Facultad de Filosofía y Educación de la Universidad de Chile, María 

Eugenia Horvitz, se quejó de la represión policial al interior del campus universitario donde 

los encapuchados buscaron refugio. Dijo que dos funcionarios fueron maltratados y detenidos. 

· La severidad policial en las recientes protestas, en las que periodistas han sido detenidos y 

golpeados, ha sido criticada por diversos sectores, pero el gobierno no las ha condenado. Los 

incidentes se desarrollaron al comenzar los dos días de paro nacional convocado por 

estudiantes y el Colegio de Profesores para protestar por la falta de acuerdo con el gobierno 

para convenir reformas profundas en la educación chilena. 



· El gobierno deploró los desmanes y calificó como un fracaso el paro estudiantil. “Esta 

paralización de actividad ha sido un total y completo fracaso... A lo largo de todo el país no hay 

paro”, dijo el portavoz oficial, Andrés Chadwick. El conflicto estudiantil se prolonga ya por casi 

cinco meses y aunque el gobierno ha ofrecido algunas mejoras se ha negado a acceder a la 

gratuidad en la enseñanza, así como a terminar con el lucro en establecimientos que reciben 

aportes estatales, las principales demandas estudiantiles. 

· Una consulta popular realizada diez días atrás por el Colegio de Profesores arrojó un amplio 

apoyo a las demandas estudiantiles. El 90% del millón y medio de votantes aprobó los 

cambios. También encuestas de opinión reflejaron un respaldo mayoritario a la rebelión 

estudiantil. 

· Como parte de las protestas contra el gobierno, los estudiantes convocaron para anoche un 

cacerolazo, manifestación frecuente en estas protestas. 

 

LLAMA NARRO A REVISAR PROGRAMAS Silvia Garduño (Fuente: Reforma/Encuesta 

Nacional de Ocupación Empleo) 

· El Rector de la Universidad Nacional Autónoma de México (UNAM), José Narro Robles, llamó 

ayer a revisar los programas sociales federales. 

· "Hagamos un análisis de la inversión fiscal federal que se ha destinado al combate a la 

pobreza, por ejemplo para programas focalizados como el de Oportunidades, antes Progresa, 

o para programas nuevos como el Seguro Popular", indicó en el marco del seminario 

internacional Medición de Grupos Sociales Vulnerables. 

· "Hagamos entonces el cruce para ver si a estas alturas los billones de pesos nos han ayudado y 

estamos en la condición de decir y asegurar 'vamos a seguirle porque ése es el camino', o por 

el contrario decir 'párenle, vamos a replantearnos, necesitamos una política social distinta'". 

· Durante la inauguración del seminario, organizado por la propia UNAM y el Instituto Nacional 

de Estadística y Geografía (Inegi), Narro aclaró que no tenía ninguna intención de molestar o 

"fastidiar" al pedir la revisión del gasto en política social, sino la de convocar a actuar con 

plena racionalidad en la materia. 

· No hay duda de que México ha avanzado en los últimos años, apuntó, pues así lo señalan 

indicadores en diversos ámbitos como los de salud. Sin embargo, remarcó, lo importante es 

analizar si el país avanza a la velocidad a la que avanzan otras sociedades. 

· Por su parte, Eduardo Sojo, titular del Inegi, señaló que si bien la vulnerabilidad puede ser 

evidente a simple vista, la información sobre el tema permite dimensionar su magnitud. 



· Destacó que nunca antes el país ha contado con tanta información estadística para medir la 

vulnerabilidad y mencionó algunos instrumentos de medición como la Encuesta Nacional de 

Ocupación Empleo y su Módulo de Trabajo Infantil; la Encuesta de Victimización en Hogares y 

la Encuesta Nacional sobre la Dinámica de las Relaciones en los Hogares. 

 

INQUIETA MÁS A IP EU QUE INSEGURIDAD (Fuente: Reforma/Encuesta trimestral que 

realiza Deloitte México) 

· Los empresarios del País se encuentran más preocupados por la desaceleración de la 

economía estadounidense que por la inseguridad, a pesar de que el trimestre anterior ésta era 

su máxima preocupación. 

· Esto de acuerdo a la 19 edición del Barómetro de Empresas, la encuesta trimestral que realiza 

Deloitte México. 

· En el tercer trimestre del año, 50 por ciento de los entrevistados dijeron que la desaceleración 

en Estados Unidos era su principal preocupación, comparado con 27 por ciento en el segundo 

trimestre. 

· En contraste, la inseguridad en el País sólo preocupó al 37 por ciento de los encuestados, 

contra el 50 por ciento que así lo consideró en el segundo trimestre. 

· Y es que el 72 por ciento de los ejecutivos consultados opina que EU sufrirá una 

desaceleración en su crecimiento económico y 20 por ciento espera una nueva recesión. 

· Según Deloitte, las expectativas respecto al entorno económico son pesimistas y esto se refleja 

en las proyecciones de negocios que hoy se hacen para los próximos 12 meses. 

· El 72 por ciento de los encuestados planea disminuir costos y 64 por ciento prevé adoptar 

medidas de contingencia, que les permita sortear las dificultades que se vislumbran. 

· La evaluación que hacen de la situación económica en general disminuye de 71 puntos a 50, el 

nivel más bajo desde el cuarto trimestre de 2009. 

· De tal forma que las expectativas para el futuro son en general más pesimistas que las 

previstas en el trimestre anterior, con lo que se convierten en las más bajas desde el cuarto 

trimestre del 2008. 

· En relación con la gestión del Gobierno, la opinión de los empresarios muestra un ligero 

repunte y se mantiene en niveles crecientes de aceptación en casi todos los rubros, a 

excepción de las políticas gubernamentales para reducir el desempleo. 

 



¿HAY 'INDIGNADOS' EN MÉXICO? Enrique Quintana (Fuente: Reforma/Encuesta Nacional de 

Ocupación y Empleo) 

· Aunque en México se quiso imitar el movimiento de los "indignados" o de los "Occupy Wall 

Street", quienes se instalaron afuera de la Bolsa Mexicana de Valores resultaron un grupo muy 

pequeño de personas cuya presencia ha tenido poca trascendencia. 

· ¿Por qué en España o Italia llenan las principales plazas y en México prácticamente están 

ausentes? ¿Por qué en Estados Unidos el movimiento Occupy Wall Street recibió un respaldo 

tan amplio mientras que aquí la indignación que deriva de la falta de oportunidades de 

empleo casi pasa de noche? 

· A mi juicio, hay dos razones. 

· La primera es que en México resistimos a admitir que estamos desempleados. La Encuesta 

Nacional de Ocupación y Empleo detecta el desempleo a partir de preguntar a la gente y no de 

registros administrativos. En países en los que hay seguro del desempleo, además de las 

encuestas, uno de los indicadores relevantes son las solicitudes. 

· Por esa razón es que mientras en México la tasa de desempleo abierto en general es de 5.2 por 

ciento, en Estados Unidos es de 9.1 por ciento y en España -por ejemplo- es de 20 por ciento. 

· Pero las cifras oficiales muestran que, como en otros países, el desempleo se da 

principalmente entre los jóvenes, aunque con tasas más bajas. 

· Los datos oficiales nos dicen que en el País hay solamente 2.5 millones de desempleados. 

· De este total, 2 millones de personas tienen entre 16 y 34 años. Es decir, el 80 por ciento del 

desempleo se da entre los jóvenes. 

· Y, además, el 76 por ciento de los desempleados jóvenes tienen escolaridad de educación 

media-superior o superior. 

· Es decir, se configura el mismo tipo de desempleo que ha llevado a los movimientos a la calle 

en Europa o Estados Unidos. 

· La diferencia es que mientras que en España el desempleo juvenil llega al 40 ciento o en 

ciertos grupos de EU llega al 15 por ciento; en México, por ejemplo, el desempleo de los que 

tienen de 20 a 29 años es de 8.3 por ciento. 

· La segunda explicación es el acceso a la informalidad y el trabajo sin remuneración que 

muchos realizan y que los hace considerarse como ocupados. 

· Uno podría pensar que si, de acuerdo con la OCDE, en México hay 7.2 millones de "ninis", las 

cifras del desempleo deberían ser mucho mayores que los 2 millones de desempleados 

jóvenes reconocidos oficialmente. 



· Sin embargo, pese a estas cifras y la escasa respuesta en la calle, creer que en México podemos 

estar al margen de estos movimientos de jóvenes que han sacudido al mundo entero es un 

error. 

· El tipo de reacción que pueden tener a veces es sorpresiva. 

· Parece increíble, pero una de las bases del nuevo electorado priista, que le ha permitido 

revertir la tendencia perdedora de la primera década del siglo, son los jóvenes, que están 

decepcionados del régimen actual y que no padecieron el viejo régimen priista, con su 

autoritarismo o crisis recurrentes. 

· En otros países, la generación que vio frustradas sus expectativas ha puesto a temblar a 

gobiernos con sus manifestaciones públicas que los cuestionan. 

· En México probablemente el gobierno también tiemble... pero por el sorpresivo respaldo de 

los jóvenes al PRI. 

 

20 DE OCTUBRE DE 2011 

EN MÉXICO, 25% OPINA QUE PEGARLE A NIÑOS SE JUSTIFICA (Fuente: Milenio/ Encuesta 

Nacional sobre Discriminación en México) 

• Uno de cada cuatro mexicanos justifica que a los infantes se les pegue para que obedezcan, y 

en siete estados del país se registran los mayores porcentajes de los que consideran “se 

justifica mucho” golpearlos para que tengan disciplina, señalan los resultados sobre Niños, 

Niñas y Adolescentes de la Encuesta Nacional sobre Discriminación en México (Enadis) 2010. 

• La encuesta del Conapred detalla que en estados donde más justifican pegarle a los niños son 

Hidalgo, Puebla, Tlaxcala, Coahuila, Nuevo León y Tamaulipas. 

• Por nivel educativo, las personas con secundaria terminada son las que más justifican (28%) 

algo o mucho golpear a un niño o niña para que obedezca. Y por nivel socioeconómico es en el 

“muy bajo” donde más de 30% justifica la violencia para disciplinar. 

• Los niños, niñas y adolescentes representan 33% de la población del país (37 millones) a 

quienes, según el Conapred, diariamente se les discrimina y se les ofrece un trato distinto por 

su edad. La encuesta se aplicó a mil 788 niños y niñas de entre 9 y 11 años de edad. 

• En la escuela los niños tienen el mayor nivel de obediencia con 73.6%, mientras que a sus 

papás les hace caso 59.4%. Es en la casa en donde ellos se sienten con mayor nivel de 

confianza para exponer sus ideas (81.1%), porque consideran que sí los toman en cuenta. 

• Ricardo Bucio, presidente del Conapred, al presentar ayer la encuesta explicó que 37.3% de la 

población en general encuestada considera que no se respetan los derechos de las niñas y los 



niños, por lo que, aseguró, son víctimas de la discriminación tutelar, considerándolos objetos 

de protección y no como sujetos de derechos. “No son minipersonas con miniderechos, sino 

ciudadanas y ciudadanos con los mismos derechos”, señaló. 

 

¿BALAZOS EN EL PIE? Yuridia Sierra (Fuente: Excélsior/Encuesta Ipsos Publics Affairs) 

• Lo resuelto el martes por la noche por la dirigencia blanquiazul es poco comprensible. No sólo 

por lo que hoy resultarán sus retahílas contra los priistas (¿pues no que mucha crítica a sus 

costumbres; el dedazo, una de ellas?), sino porque eligen el peor momento para rendir tributo 

a esa tradición que viene de los mejores tiempos del tricolor. Al menos, así será para quienes 

aspiren a un lugar en el Congreso. 

• Y con respecto a su candidatura presidencial, tantito peor. Esa quedará en manos exclusivas 

de los panistas, de sus miembros activos y adherentes que, juntos, suman poco más del millón 

700 mil personas. Pareciera, entonces, que el PAN no entiende que está en último lugar de las 

encuestas,  que desoye a quienes sí saben que acaso sólo con una elección abierta remontarían 

su desventaja. 

• Tanto Josefina Vázquez Mota como Santiago Creel le habían pedido a la dirigencia blanquiazul 

que la candidatura se resolviera en una encuesta abierta y no en una elección cerrada a la 

militancia. La razón es muy simple y, curiosamente, se comparte con la de Marcelo Ebrard den 

el PRD. 

• Y es que, según los pronósticos para 2012, si el PAN y el PRD deberán enfrentar a Enrique 

Peña Nieto, lógico sería que ambos partidos, yendo por separado en la contienda, eligieran al 

candidato con más probabilidades de crecer y no a quienes están mejor respaldados al 

interior de su partido que con la misma militancia. 

• Pongámoslo así: en el PAN, lo decidido parece más una estrategia para acabar con sus 

candidatos de perfil más completo, los más “liberales”, a quienes les pintaría mejor el 

panorama en caso de salir a buscar a los “desconvencidos”, a los que no son de ningún color. Y 

qué curioso, mala, muy mala coincidencia, que aquello se haya resuelto el mismo día en que 

Ernesto Cordero no había quedado tan bien parado en sus dotes como entrevistador. Si bien el 

ruido ayuda a posicionar, deberían, al menos, atraer el positivo. 

• Lo mismo podría pasar en el PRD si el miedo que a muchos les provoca el contradecir a 

Andrés Manuel los sigue invadiendo. El proceso, que aún está en “veremos”, y que decidirá al 

candidato perredista, sigue siendo un misterio. Sabemos que se realizará una consulta 

ciudadana; lo que no se ha dicho es si será bajo las mismas condiciones resueltas por su 



competencia blanquiazul o si aceptarán la propuesta del jefe de Gobierno capitalino de 

hacerla abierta, con el fin de ir tras los indecisos, ampliar el espectro, para que se vea que sí, 

que en lo que se está pensando es en la opinión de los ciudadanos. 

• Hace un par de días leía los números de una encuesta realizada por Ipsos Publics Affairs y que 

bien podría orientar, pese a lo que digan en la sede del gobierno legítimo, sobre lo riesgoso 

que sería para el PRD cerrar su consulta a la militancia, pues ese estudio tomó una muestra de 

personas mayores de 18 años sin ninguna filiación partidista y las dos preguntas que más 

llamaron mi atención: 

• En una consulta nacional, votaría por: Marcelo Ebrard 37%, AMLO31%, el porcentaje restante 

se va en indecisos. 

• Nunca votaría por: AMLO 23%, Marcelo Ebrard 9%, el resto lo completan indecisos. 

• El primer dato nos arroja positivos, el segundo nos da los negativos. Usando la lógica, es fácil 

entender por qué Andrés Manuel llegó a su tope de rentabilidad electoral. Quien lo apoya, 

seguirá haciéndolo, y con algunas probabilidades de cambiar de opinión; pero sus odios están 

muy arraigados, difícilmente quienes se decepcionaron de él y su aferre a la Presidencia 

votarían por él de nuevo. 

• Al PRD le queda hoy la lección de lo que decidió el PAN, ese rarísimo camino que eligió y que 

los está limitando, desde ahora, a quedarse sólo con la fuerza política de sus militantes. Y es 

que, para serle competitivos a un PRI que va recuperando adeptos, y que tiene muy bien 

perfilado a uno de sus precandidatos, necesitarían, ambos partidos, abrir filas y no cerrarlas. 

 

PERSONAL EN SERVICIOS PRIVADOS AUMENTA 3.5%: INEGI (Fuente: El 

Universal/Encuesta Mensual de Servicios) 

• El Índice de Personal Ocupado (IPO) en los Servicios Privados no Financieros en México 

aumentó 3.5% en agosto de 2011 comparado con el mismo periodo de 2010, al pasar de 103.5 

a 107.1 puntos. 

• De acuerdo con el Instituto Nacional de Estadística y Geografía (INEGI) , el incremento del 

personal ocupado se debió a una mayor contratación en los servicios de apoyo a los negocios 

y manejo de desechos y servicios de remediación; de esparcimiento, culturales, deportivos y 

otros servicios recreativos; de salud y de asistencia social, y en los educativos. 

• Asimismo, influyó la menor ocupación en los servicios inmobiliarios y de alquiler de bienes 

muebles e intangibles en 4.2% a tasa anual en agosto, detalla el organismo con base en la 

Encuesta Mensual de Servicios. 



• En cuanto al Índice Agregado de los Ingresos obtenidos por la prestación de los Servicios 

Privados no Financieros (IAI) , que da cuenta de la evolución de los recursos originados por 

las empresas que prestan algún tipo de servicio, señala que este indicador se elevó 7.8%, al 

pasar de 116 a 125.1 puntos en el lapso de referencia. 

• Este comportamiento estuvo asociado a los aumentos en seis de los nueve sectores que 

integran el IAI, entre los que destacan los servicios profesionales, científicos y técnicos; de 

salud y de asistencia social; servicios educativos, y los de apoyo a los negocios y manejo de 

desechos y servicios de remediación, precisa. 

• En contraste, abunda, disminuyeron a tasa anual los ingresos provenientes de los servicios 

inmobiliarios y de alquiler de bienes muebles e intangibles, y los de información en medios 

masivos. 

• El organismo refiere que con cifras desestacionalizadas, el Induce de Personal Ocupado creció 

0.04% en agosto de este año frente al mes inmediato anterior. 

• De igual forma, explica que el Índice Agregado de los Ingresos obtenido por la prestación de 

los Servicios Privados no Financieros, creció 0.20%. 

• De enero-agosto de 2011, el Índice de Personal Ocupado avanzó 3.1%, mientras que el Índice 

Agregado de los Ingresos aumentó 4.3% con relación a igual lapso de 2010, finaliza. 

 

TEMEN 20% DE NIÑOS A POLICÍAS Silvia Otero (Fuente: El Universal/Encuesta Nacional 

sobre Discriminación en México (Enadis) 2010) 

• En México, dos de cada 10 niños de entre nueve y 11 años de edad sienten miedo de la policía 

y 15% experimenta enojo y tristeza ante esta autoridad, sentimientos que se incrementan 

entre aquellos que viven en la región norte del país, emociones similares que también viven 

en su colonia, casa o escuela. 

• Así lo revelan los resultados sobre niños, niñas y adolescentes de la Encuesta Nacional sobre 

Discriminación en México (Enadis) 2010, que destaca que una de cada cinco personas 

considera que no se respetan los derechos de este sector de la población; pegarle “algo o 

poco” a los infantes es respaldado por más de dos de cada 10 personas en México, y 4% 

sostiene que no tienen derechos por ser menores de edad. 

• El Consejo Nacional para la Prevención de la Discriminación y el Fondo de las Naciones Unidas 

para la Infancia en México presentaron ayer los resultados de la encuesta, que señala en su 

introducción que los datos “nos muestran un México de claroscuros; con avances en el 



reconocimiento de los derechos de la infancia, pero ampliamente tolerante ante los castigos 

corporales que reciben niños y niñas”. 

• En este ejercicio para conocer la mirada de los niños de entre nueve y 11 años de edad, se les 

preguntó acerca de la importancia que tiene para ellos la policía: 21.1% aseguró que nada. 

• Cuando se les preguntó cómo se sienten con la policía, la mitad dijo que se siente feliz 

(49.8%). En contraste, al menos dos de cada 10 infantes sienten miedo (22.4%) y alrededor de 

15%, enojo y tristeza. En el norte del país se elevó la sensación de miedo que provoca la 

policía en niñas y niños (32%). 

• El sondeo también buscó conocer los sentimientos que experimentan estos menores en sus 

diversos entornos. 

• La casa y la escuela son espacios donde la mayoría de los infantes se siente feliz; sin embargo, 

2.3% y 5.1% se sienten tristes, enojados o con miedo en la casa y la escuela, respectivamente. 

• En su calle y su colonia es donde más sienten enojo, miedo o tristeza (17% y 14%). Al analizar 

estas emociones por zonas, se halló que “más de uno de cada cuatro niñas y niños de la región 

centro siente tristeza, enojo o miedo en su colonia (26%), una proporción que casi duplica el 

promedio nacional”. 

• Otra percepción que destaca es que reconocen que sus papás los han golpeado, y “uno de cada 

10 dice que es una situación muy frecuente”. 

 

IMPACTA ATAQUE A ROYALE EN PERCEPCIÓN Silvia Garduño (Fuente: Reforma/Encuesta 

Continua de Percepción de Seguridad Pública) 

· El atentado al Casino Royale en Monterrey que dejó 52 muertos impactó negativamente en la 

percepción de la seguridad pública, aseguró ayer Mario Palma Rojo, vicepresidente de la Junta 

de Gobierno del Instituto Nacional de Estadística y Geografía (Inegi). 

· Y es que entre agosto y septiembre de 2011 se reportó una baja de 7 puntos porcentuales a la 

pregunta de ¿cómo considera usted la seguridad pública en el País hoy en día comparada con 

la que se tenía hace 12 meses?. 

· "La encuesta fue levantada después de los sucedido en el Casino Royale. Es la primera vez que 

vemos un efecto de los medios de comunicación en la impresión de percepción de la gente", 

dijo en el seminario "Medición de Grupos Sociales Vulnerables", organizado por la UNAM y el 

Inegi. 

· El índice de percepción sobre seguridad pública fue de 98.8 en el mes de agosto, mientras que 

en septiembre se ubicó en 97.7. 



· Sin embargo, a la pregunta de ¿cómo considera usted la seguridad pública en el país hoy en 

día comparada con la que se tenía hace 12 meses?, mientras en agosto de 2011 el índice fue de 

100.32, en septiembre bajó a 93.10. 

· Palma Rojo aclaró que el Inegi no está especializado en el tema y que no le corresponde al 

organismo interpretar los datos. 

· La Encuesta Continua de Percepción de Seguridad Pública (ECOSEP) se hace mensualmente y 

se realiza a 2 mil 336 viviendas de las 32 principales ciudades. 

· La ECOSEP considera cinco preguntas: seguridad personal en la actualidad respecto a hace 12 

meses; seguridad personal esperada dentro de 12 meses y seguridad pública hoy en día, 

comparada con la de hace 12 meses. 

· Además, contempla las preguntas sobre seguridad pública en el País dentro de 12 meses, 

respecto a la situación actual, y grado de confianza del entrevistado al caminar por donde 

vive.  

 

MIDE SALUD SEXUAL ENCUESTA DE LA SSA Margarita Vega (Fuente: Reforma/Encuesta 

Nacional de Salud y Nutrición) 

· La Secretaría de Salud evaluará durante los próximos meses los hábitos en materia de salud 

sexual y reproductiva de todos los mexicanos mayores de 10 años. 

· A través de la Encuesta Nacional de Salud y Nutrición (Ensanut), que actualmente levanta el 

Instituto Nacional de Salud Pública (INSP), la dependencia conocerá la edad de inicio de la 

vida sexual de los jóvenes y adultos mexicanos, si utilizan algún método anticonceptivo e 

incluso si se han practicado una prueba de detección del VIH/sida. 

· Juan Pablo Gutiérrez, director del Centro de Investigación, Evaluación y Encuestas del INSP, 

explicó que se entrevistará de forma individual a los miembros de cada familia para que los 

adolescentes no se sientan inhibidos al responder estas preguntas frente a sus padres. 

· Además, detalló el especialista, se cuestionará a las mujeres mayores de 10 años sobre 

antecedentes de embarazos, acceso y calidad en la atención médica así como la suministración 

de ácido fólico. 

· Como novedad, la Ensanut evaluará la prevalencia de enfermedades crónicas no transmisibles 

en mayores de 10 años, con lo que se conocerá la tasa de enfermedades, como la diabetes, en 

este grupo de edad. 

· En esta edición de la Encuesta Nacional de Salud y Nutrición, el INSP determinó crear cuatro 

módulos, según los diferentes grupos de edad. Así, en los niños de cero a 9 años se medirá la 



cobertura de vacunación, si fueron alimentados con leche materna, la calidad de su dieta, los 

niveles de nutrición, entre otros factores. 

· En los adolescentes y adultos, divididos en dos categorías, se analizarán hábitos de salud 

sexual y reproductiva, la prevalencia de enfermedades crónicas, consumo de sustancias 

adictivas, niveles de violencia, actividad física y condición nutricional. 

· La encuesta contará con un módulo especializado en la salud y nutrición del adulto mayor, 

para lo que se busca conocer su estado cognoscitivo, lo que puede determinar si tiene alguna 

demencia como Alzheimer, sus niveles de audición, su funcionalidad e incluso su autoestima. 

· La encuesta comenzó a levantarse desde principios de octubre y se estima que concluirá en 

marzo próximo. Los resultados se darán a conocer a mediados del próximo año. 

· Para su realización, se prevé visitar más de 50 mil viviendas y encuestar a 200 mil personas 

de todas las edades, de las cuales se seleccionará un grupo de 18 mil a quienes también se les 

realizarán pruebas de sangre para conocer niveles de desnutrición, así como de glucosa y 

lípidos. 

· De acuerdo con el director del INSP, Mario Henry Rodríguez, uno de los objetivos 

fundamentales de la Ensanut es conocer el funcionamiento de algunos programas federales 

como el de vacunación, los destinados a mejorar la salud materno infantil y los que buscan 

disminuir los niveles de desnutrición entre otros. 

· Asimismo, registrar el grado de acceso a los servicios de salud, la percepción de la calidad en 

la atención médica y el gasto individual de los pacientes. 

· "Lo que no se mide no se puede evaluar y lo que no se evalúa con rigor no se puede mejorar", 

dijo por su parte el Secretario de Salud, Salomón Chertorivski. 

· Chertorivski hizo un llamado a la población para abrir su puerta a los encargados de levantar 

la Ensanut. Y es que según Gutiérrez, se ha detectado temor por parte de la población a 

permitir el ingreso de los encuestadores a sus casas, pero hasta el momento no se ha tenido 

que modificar el muestreo original por estos motivos. 

· Novedades 

· La encuesta de salud y nutrición incluye nuevos módulos en los que se medirán varios 

factores: 

· Menores de 9 años 

· Cobertura de vacunación 

· Alimentación por leche materna 

· Calidad de su dieta 



· Niveles de nutrición 

· Adolescentes y adultos 

· Hábitos de salud sexual y reproductiva 

· Prevalencia de enfermedades crónicas 

· Consumo de sustancias adictivas 

· Niveles de violencia 

· Actividad física 

· Condición nutricional. 

· Adulto Mayor 

· Se medirá el estado cognoscitivo 

· Niveles de audición 

· Autoestima. 

· Condición nutricional 

· 50,000 viviendas serán visitadas 

· 200,000 mexicanos de todas las edades serán encuestados 

· 18,000 personas se les realizará pruebas de sangre 

 

PÚBLICO INDECISO (Fuente: Reforma/Encuesta AP-GfK) 

· WASHINGTON.- La mitad de los estadounidenses cree que el Presidente Barack Obama no 

merece ser reelegido, pero ninguno de los republicanos que compiten por enfrentarlo en 2012 

ha sido capaz de derrotarlo en un hipotético enfrentamiento cara a cara, según una encuesta 

nueva de AP-GfK. 

· El líder más popular entre la Oposición sería el ex Gobernador de Massachusetts Mitt Romney, 

con cerca de 30 por ciento de la intención de voto, mientras que el segundo sería el ex 

empresario Herman Cain, con 26 por ciento. 

 

HOLLANDE VERSUS SARKOZY (Fuente: Milenio/Encuesta del Consejo de Sondeos y Análisis) 

• Si hoy fuesen los comicios en Francia, el próximo presidente sería François Hollande. El recién 

electo candidato del Partido Socialista (PS) ganaría la contienda con 62 por ciento de votos 

contra 38 por ciento de su principal contrincante, el actual mandatario y jefe del partido 

conservador Unión por un Movimiento Popular (UMP), Nicolas Sarkozy, según la última 

encuesta del Consejo de Sondeos y Análisis, CSA. Esto significa que seis de cada 10 franceses 

desean que triunfo la izquierda. 



• Hace unos meses, el hombre fuerte del PS era Dominique Strauss-Kahn, jefe del FMI, pero éste 

fue sacado de la contienda tras un escándalo sexual en Nueva York, lo que multiplicó las 

opciones de Hollande como favorito de la primaria socialista. 

• Con una imagen mucho menos arrolladora que la de Strauss-Kahn y una popularidad menor a 

la que tuvo su ex mujer, Ségolène Royal en 2007 cuando perdió ante Sarkozy, Hollande se 

consolida hoy como su oponente más peligroso. 

• Considerado por la prensa como un antihéroe de la política, con una personalidad algo gris y 

de comportamiento más bien discreto, Hollande será desde ahora el blanco de la derecha que 

le cuestiona su falta de experiencia internacional, si bien, se defiende Hollande, como líder del 

PS en 1997-2008 se vinculó con los principales líderes mundiales. 

• Pero quizá su reto inmediato no sea aprender a esquivar golpes, sino reconciliar a las distintas 

corrientes del PS y, lo más difícil, unificar a la izquierda que no vuelto al poder desde la salida 

de François Mitterrand en 1995. 

 

21 DE OCTUBRE DE 2011 

PUEBLA, EN LOS PRIMEROS LUGARES DE DISCRIMINACIÓN (Fuente: Milenio/Encuesta 

Nacional sobre la Discriminación en México) 

• En Puebla, golpear a un niño para que obedezca, expulsar a protestantes de una comunidad y 

faltarle el respeto a migrantes centroamericanos, es una práctica común que ha colocado a la 

entidad en los primeros lugares a nivel nacional en desigualdad e intolerancia. 

• Casi 5 de cada 10 poblanos justifican pegarle a un niño para que obedezca, ya que el 25 por 

ciento de la población dice que los niños tienen los derechos que sus padres les quieran dar, 

mientras que un 2.4 por ciento asegura que los infantes no tienen derechos por ser menores 

de edad. 

• Lo anterior se desprende de la Encuesta Nacional sobre la Discriminación en México (Enadis) 

2010, el cual fue dado a conocer por el Consejo Nacional para Prevenir la Discriminación 

(Conapred). 

• Puebla es considerado uno de los seis estados del país donde se justifican los golpes a los 

niños como una enseñanza de disciplina, situación que presentan también entidades como 

Hidalgo, Tlaxcala, Coahuila, Nuevo León y Tamaulipas. 

• El último reporte del Sistema DIF estatal correspondiente al 2010 informa que en ese año 

recibieron un total de 3 mil 400 reportes por maltrato infantil, de los cuales 2 mil fueron 

comprobados. 



• Tan sólo en el municipio de Puebla, el Sistema DIF recibe de forma diaria 10 reportes, de los 

cuales el 70 por ciento está relacionado con el maltrato de menores y un 10 por ciento 

corresponde a llamadas falsas. 

• Intolerancia religiosa 

• El informe advierte sobre la intolerancia religiosa en Puebla, siendo uno de los nueve estados 

del país donde existe mayor conflicto entre grupos católicos y comunidades protestantes. 

• Y es que de los más de 5 millones de habitantes, el 6.1 por ciento avala –que en medio de un 

conflicto religioso– las autoridades saquen a los protestantes y se obedezca la decisión de la 

mayoría. 

• Un 15 por ciento del total de población plantea la reubicación de los protestantes como una 

solución ante un conflicto, mientras que un 4.9 por ciento afirma que las autoridades no deben 

intervenir. 

• Casos de este tipo pueden ejemplificarse con el reciente conflicto suscitado en la comunidad 

de San Rafael Tlanalapan de San Martín Texmelucan, donde se presentó una diferencia entre 

católicos y cristianos, el que hubo amenazas de linchamiento, luego que la comunidad 

cristiana pretendía construir un templo. 

• Falta de respeto hacia migrantes 

• En lo que respecta a los derechos de personas migrantes centroamericanos, Puebla junto con 

las ciudades de León, Guanajuato y Torreón, Coahuila, son considerados como las regiones 

donde no existe respeto. 

• De cada 10 personas, 4 consideran que en Puebla no hay respeto hacia los migrantes que 

vienen de países del sur de América, situación contraria a la zona metropolitana de 

Monterrey, donde 2 de cada 10 personas creen que se respetan mucho los derechos de los 

migrantes. 

• En la región Puebla–Tlaxcala, el 53.1 por ciento de la población dice que el respeto a los 

migrantes es “algo y poco”, mientras que sólo un 12 por ciento afirma que el respeto es 

“mucho”. 

• De acuerdo con el informe de la Comisión Nacional de Derechos Humanos (CNDH), Puebla 

está dentro del grupo de 10 estados del país donde se reportaron entre enero y agosto del 

presente año, el mayor número de quejas por violación a los derechos humanos contra 

indocumentados centroamericanos. 



• El estudio publicado en el sitio web de la CNDH revela que de los 217 municipios del estado, la 

capital angelopolitana y Amozoc documentan el mayor número de casos de violación a 

derechos de migrantes. 

• Actualmente en Puebla suman 35 casos o quejas contra actos que atentan hacia la dignidad de 

los extranjeros capturados por los agentes del Instituto Nacional de Migración (INM). 

• Cabe destacar que los municipios de Rafael Lara Grajales, Palmar de Bravo y Acatzingo están 

considerados por el Secretariado Ejecutivo del Sistema Nacional de Seguridad Pública 

(SESNSP) y la CNDH como focos amarillos en la ruta de secuestros de migrantes 

centroamericanos hacia Estados Unidos. 

• Temor por abuso de fuerzas públicas 

• Sobre el tema en seguridad pública, el escenario es aún más crítico al ser Puebla la entidad 

con el mayor temor de la población ante el abuso de las fuerzas en seguridad pública. 

• Contrario al resto de las entidades, Puebla presenta el mayor temor de su población por 

abusos de los cuerpos policiales, con un rango de 23.2 por ciento, aunque el temor por ser 

víctima del robo con violencia es mayor con un 34.5 por ciento. 

• Sólo un 16.6 por ciento de los poblanos advierte sobre el riesgo de ser víctima de violencia 

generada por el narcotráfico, ansiedad que según el Conapred es liderada por las ciudades de 

Torreón, Coahuila y Juárez, Chihuahua. 

• En México, los grupos sociales que presenta mayor vulnerabilidad en el respeto a sus 

derechos son: indígenas, migrantes y homosexuales. 

• Al ser cuestionados sobre las causas que incidieron para que no fueran respetados sus 

derechos, los mexicanos respondieron que el color de su piel, acento al hablar, costumbres y 

cultura, y con menor representación pero también significativa: la falta de dinero y apariencia 

física. 

• Al referir sobre la discriminación por preferencia u orientación sexual, el Conapred advierte 

que en México, una de cada dos personas lesbianas, homosexuales o bisexuales considera que 

el principal problema que enfrenta es la discriminación, seguido de la falta de aceptación y las 

críticas o burlas. 

• La intolerancia hacia personas homosexuales se concentra principalmente en los cuerpos 

policiales y la iglesia, seguida de los gobiernos, la gente de colonias, medios de comunicación y 

servicios de salud, lo que coloca en último lugar de intolerancia a la familia y amigos. 

 

EN SÍNTESIS (Fuente: Milenio/encuesta Ipsos) 



• La encuesta de Ipsos muestra que 63 por ciento de las personas considera que la contratación 

por horas en las empresas ocasiona que no haya seguridad social y prestaciones a los 

empleados. 

Metodología: Encuesta realizada por Ipsos del 22 al 25 de septiembre de 2011. Se realizaron 

253 entrevistas telefónicas a través del sistema CATI (Computer Assisted Telephone 

Interviewing). A personas de 13 a 65 años de edad que se seleccionaron de manera aleatoria 

de las ciudades de México, Guadalajara y Monterrey. El margen de error es de +- 6.2. 

 

LUISA MARÍA GANA DEBATE CON 37%; FAUSTO 22% Y SILVANO 13%: GCE (Fuente: 

Milenio/Encuesta Gabinete de Comunicación Estratégica) 

• Morelia  • Luisa María Calderón Hinojosa, candidata del PAN y del Panal a la gubernatura de 

Michoacán, ganó el debate con 37.5 por ciento, en tanto que el priista Fausto Vallejo Figueroa 

quedó en segundo lugar con 22 por ciento, y el perredista Silvano Aureoles Conejo se colocó 

en la última posición en 13.3 por ciento. 

• De acuerdo con una encuesta telefónica realizada la mañana de este viernes por el Gabinete de 

Comunicación Estratégica, quien perdió el careo entre los prospectos al Ejecutivo estatal es el 

senador perredista de la República con licencia. 

• La pulsación en la empresa que dirige el académico Federico Berrueto afirma que en este 

último rublo Silvano Aureoles tuvo 35.3 por ciento, Fausto Vallejo 20.5 por ciento y Luisa 

María Calderón 13.3 por ciento. 

• En cuanto a qué candidato presentó las mejores propuestas, Luisa María Calderón tuvo 42.2 

por ciento, Fausto Vallejo 26.5 por ciento y Silvano Aureoles 17.5 por ciento. 

El sondeo del GCE comprendió un total de 600 entrevistas telefónicas con personas mayores 

de 18 años de edad que afirmaron contar con credencial para votar y que radican en el estado 

de Michoacán. 

 

EXPORTADORES TEMEN INCURSIÓN DEL NARCO Noé Cruz Serrano (Fuente: El 

Universal/Encuesta Exploratoria Nacional sobre Seguridad en la Cadena de Suministro de 

Exportación) 

• Los empresarios de la industria manufacturera, sobre todo del norte del país, prevén un alza 

de la criminalidad en sector exportador mexicano en los próximos tres años, por lo que 

plantean un bloque regional con sus principales mercados: Estados Unidos y Canadá. 



• De acuerdo con los resultados de la primera Encuesta Exploratoria Nacional sobre Seguridad 

en la Cadena de Suministro de Exportación ordenada por la industria manufacturera y con el 

apoyo del Conacyt, la Secretaría de Economía y la Red México-Logístico, existe un notable 

riesgo de contaminación del narcotráfico entre las diversas empresas exportadoras. 

• Durante el Congreso Anual de Transporte Intermodal, Gascón Cedillo, catedrático de la 

Universidad Autónoma de Nuevo León y responsable de la encuesta, comentó que los 

empresarios consideran que la práctica de introducir mercancías ilegales, dinero y “hasta 

personas” en los embarques legales que salen del país hacia distintas partes del mundo, pero 

sobre todo al mercado de América del Norte, podría elevarse por falta de esquemas de 

seguridad de la industria. 

• Los resultados de la encuesta, que será entregada a las autoridades en los próximos días, 

revelan que las pymes estarían sufriendo el mismo problema y se verán obligadas a dar a sus 

principales clientes alguna clase de sello de confianza o certificación de seguridad para 

conseguir contratos de corto, mediano y largo plazo. 

• El catedrático aseguró en entrevista, que desde origen la encuesta se enfrentó a la resistencia 

de empresarios para responder, “por temor a que el crimen organizado los identificará y 

razones de seguridad personal y de sus familias”. 

• Muchas empresas han recurrido a la contratación de personal especializado; se reúnen para 

decidir el camino a seguir y posibles soluciones. Por ejemplo, Héctor Cuevas, director de 

Ventas Agrícolas, Industriales, Automotriz e Intermodal de Ferromex, principal ferroviaria del 

país, afirmó que gastan 27 millones de pesos al año en seguridad. 

 

TIENE CRISTINA 'OPOSICIÓN INVISIBLE' Alberto Armendáriz (Fuente: Reforma/Encuesta 

Managment & Fit) 

· BUENOS AIRES.- Impulsada por el crecimiento de la economía y el bajo desempleo, la 

Presidenta argentina Cristina Fernández de Kirchner tiene de por sí grandes oportunidades 

para ganar los comicios del domingo. Sin embargo, los errores de una Oposición fragmentada 

han ayudado a allanarle el camino hacia la reelección. 

· "Frente al gran apoyo popular de la Presidenta, los candidatos de la Oposición se volvieron 

virtualmente invisibles. Se equivocaron en no formular candidaturas unificadas; debido a sus 

egos, privilegiaron candidaturas individuales. Y no presentaron propuestas alternativas de 

Gobierno; no pusieron sobre la mesa temas de discusión", afirmó a REFORMA Miguel de Luca, 



presidente de la Sociedad Argentina de Análisis Político y profesor de la Universidad de 

Buenos Aires. 

· Si bien en Argentina la difusión de encuestas ya está prohibida, el último sondeo realizado 

esta semana por la firma Managment & Fit sitúa a la Mandataria con un respaldo de 54.6 por 

ciento, lo que representa una considerable alza de 45.3 por ciento con el que fue elegida en 

2007. 

· De cumplirse ese pronóstico, Fernández de Kirchner, del peronista Frente para la Victoria, 

sería reelecta con el mayor caudal de votos desde el regreso de la democracia, en 1983; el 

récord hasta ahora lo tiene el fallecido ex Presidente Raúl Alfonsín, quien justamente ese año 

obtuvo 51.8 por ciento de los sufragios. 

· Muy por detrás en la encuesta se ubica el Gobernador de la Provincia de Santa Fe, el socialista 

Hermes Binner, del Frente Amplio Progresista, pero con 11.6 por ciento de los votos; y por 

detrás de él, con apenas 5.2 por ciento están empatados el diputado radical Ricardo Alfonsín 

(hijo del ex Presidente), de la Unión para el Desarrollo Social, y el Gobernador de la provincia 

de San Luis, el peronista disidente Alberto Rodríguez Saá. 

· Otro peronista disidente, el ex Presidente Eduardo Duhalde, registra tan sólo una intención de 

voto de 4 por ciento de los electores. 

 

22 DE OCTUBRE DE 2011 

EL FINAL DE ETA NO AFECTA A LAS ELECCIONES Fernando Garea (Fuente: El 

País/Encuesta Metroscopia para El País) 

• ETA ha causado tanto daño que su anuncio de cese definitivo de la actividad terrorista el 

pasado jueves provoca escepticismo entre los ciudadanos, recelos sobre posibles medidas de 

reinserción, oposición a un proceso de diálogo y resistencia mayoritaria a que tenga reflejo en 

los resultados electorales del 20-N. 

• Según una encuesta de Metroscopia para EL PAÍS, realizada tras el anuncio de ETA, hasta un 

53% de los españoles no cree que suponga realmente el final del terrorismo. La sucesión de 

anuncios de treguas parece haber provocado un cierto hartazgo entre los ciudadanos, que no 

impide que el 77% confiese su alegría, aunque mantenga sus dudas sobre las verdaderas 

intenciones de la banda terrorista. Los más satisfechos son los más jóvenes, lo que da idea de 

que hasta qué punto se ha asumido el terrorismo como problema. 



• El sondeo arroja luz sobre dos incógnitas: la repercusión electoral del comunicado de ETA, 

conocido justo un mes antes del 20-N, y el margen de maniobra que tendrá el nuevo Gobierno 

para cerrar definitivamente el. 

• Los más satisfechos son los más jóvenes, lo que da idea de que hasta qué punto se ha asumido 

el terrorismo como problema 

• Sobre la primera de ellas, se desarma la acusación de que el Gobierno del PSOE y, por 

extensión Alfredo Pérez Rubalcaba, podría haber maniobrado para acelerar el proceso para 

rentabilizarlo a su favor en las urnas. Esa estrategia no tendría sentido, porque el 55% de los 

ciudadanos asegura que el mérito es de todos, es decir de los dos grandes partidos que han 

hecho frente al terrorismo. No hay apenas diferencia entre los votantes del PSOE y del PP al 

entender que el mérito no es atribuible a nadie en particular. La derrota de ETA no es un arma 

electoral, aunque Rubalcaba haya sido el ministro del Interior que mejor cuenta de resultados 

pueda presentar en la lucha contra el terrorismo y el que ha liderado la recta final. 

• Las excepciones del PP 

• La idea fuerza de la primera reacción del presidente del Gobierno, José Luis Rodríguez 

Zapatero, fue precisamente la de reconocimiento a todos sus antecesores sin distinción. Las 

únicas excepciones a ese clima de consenso han sido las que tienen que ver con dirigentes del 

PP que como Esperanza Aguirre y Jaime Mayor Oreja han aprovechado para descalificar al 

actual Gobierno, hablando más o menos abiertamente de supuestos procesos ocultos de 

diálogo del Ejecutivo con ETA. 

• No hay apenas diferencias respecto al resultado de hace dos semanas y el PP mantiene una 

ventaja de más de 15 puntos 

• Entre los españoles ha calado, pese a los enfrentamientos de la anterior legislatura y alguna 

escaramuza política de esta, que el terrorismo es un asunto de Estado, sin intereses 

partidistas. 

• Y el hecho de que ETA no esté entre las principales preocupaciones de los españoles en este 

momento (según todas los sondeos), parece dar idea de que se da por amortizado el final de la 

banda y que las elecciones del 20-N tienen una lógica que tiene más que ver con la crisis 

económica. 

• Por eso, en la encuesta no hay apenas diferencias respecto al resultado de hace dos semanas y 

el PP mantiene una ventaja de más de 15 puntos (45,4% frente a 30,1%). Pase lo que pase, la 

diferencia no parece acortarse y se arruina la tesis de quienes consideran que Rubalcaba 

intenta exprimir su última baza electoral. 



• Ni siquiera la mayoría de los votantes del PSOE considera que el final del terrorismo vaya a 

beneficiar a Rubalcaba. 

• La movilización de los electores de la izquierda, los que han dado la espalda al PSOE, depende 

más del malestar acumulado por decisiones vinculadas a la crisis, de tal forma que se 

mantiene la idea de que estas elecciones se disputan sobre los sentimientos, las impresiones y 

las señas identitarias de cada partido y los votantes del PP no dejan de estar decididos a 

acudir a las urnas. 

• ETA ha conseguido, en todo caso, hacerse presente en la campaña electoral. A falta de 

escrutinio detallado y territorializado de la estimación de voto, el 57% asegura que sin 

violencia los resultados electorales en el País Vasco no cambiarán. En la última cita electoral, 

la de las municipales, Bildu, la formación que representa a la izquierda abertzale, llegó al 25% 

en el País Vasco y al 11% en Navarra. Con esos datos podría llegar a tener grupo 

parlamentario propio en el Congreso como Amaiur, disputando al PNV ser el partido más 

votado en ambas comunidades y con capacidad para presentar iniciativas sobre ETA y el País 

Vasco. 

• De cara al futuro, la mayoría de los españoles sí cree que Mariano Rajoy, favorito según las 

encuestas, está en condiciones de gestionar la situación. Obviamente, en este caso sí hay 

diferencias entre votantes del PSOE y del PP. 

• Rajoy, si llega a ser presidente, tendrá que torear con la presión de los sectores más duros de 

su partido y de sus medios afines que consideran que no estamos ante el fin de ETA y que, por 

tanto, hay que ser inflexibles. Y, sobre todo, tendrá que lidiar con un rechazo mayoritario de la 

opinión pública a realizar concesiones a una ETA residual. 

• El enorme daño causado hace que la mayoría rechace todas las posibilidades de beneficios a 

ETA: el 49% no quiere que los gobiernos de España y Francia se sienten a hablar con la banda 

sobre el futuro de los presos y los huidos; el 72% rechaza medidas extraordinarias de 

reinserción para los que tengan delitos de sangre y un 47% se opone a un referéndum de 

autodeterminación en el País Vasco. 

• A lo más que están dispuestos a llegar los españoles es a la concesión de beneficios 

penitenciarios, pero siempre condicionados a que ETA pida antes perdón. 

 

7.5 MILLONES SON VÍCTIMAS DE 'BULLYING' Silvia Otero (Fuente: El Universal/Encuesta 

Nacional sobre Discriminación en México, Enadis 2010) 



• El bullying afecta a 40% de los alumnos de primaria y secundaria en escuelas públicas y 

privadas de México, lo que significa que alrededor de 7.5 millones de menores de edad son 

hostigados, intimidados, víctimas de discriminación o golpeados en su entorno escolar, 

advirtió la Comisión Nacional de los Derechos Humanos (CNDH), que ayer hizo un llamado a 

la sociedad a denunciar estos actos que se han generalizado en los últimos años. 

• Un reporte del organismo nacional reconoce, además, que en México tres de cada 10 alumnos 

de primaria han sufrido alguna agresión física por parte de un compañero, por lo que “ante el 

riesgo que representa para 18 millones 781 mil 875 niños que estudian primaria o secundaria 

ser víctima de este fenómeno, es imprescindible reforzar las acciones para erradicar esta 

práctica nociva”. 

• Ante la magnitud de este fenómeno, la CNDH inició un programa que propicia la cultura de la 

denuncia, a fin de combatir esta práctica antisocial, entre otras medidas que impulsa. 

• “Se trata de coadyuvar para liberar a la escuela de un entorno preocupante de violencia, ya 

que es la institución que está formando a los mexicanos del mañana y debe ser generadora de 

armonía social y no de intimidación”, indicó el organismo. 

• De hecho, la Encuesta Nacional sobre Discriminación en México, Enadis 2010, revela algunas 

estadísticas acerca de cómo se sienten y las vivencias desagradables de los menores en su 

entorno escolar. 

• Por ejemplo, se afirma que 5.1% de los niños de entre 9 y 11 años de edad experimenta enojo, 

tristeza o miedo en la escuela; uno de cada 10 siente esta misma emoción respecto a sus 

maestros, y 4.2% se siente de esa forma respecto a sus compañeros de aula. 

• El sondeo, dado a conocer por el Consejo Nacional para Prevenir la Discriminación 

(Conapred), detalla también que 6% de los niños y 10% de las niñas afirman que no son 

tomados en cuenta por sus maestros. 

• Destaca que 12.7% de los niños en este rango de edad aceptan que les han pegado en la 

escuela y 25.5%, que han sido insultados. A 7.8% los han hecho sentirse avergonzados; 36.5% 

asegura que lo han hecho enojar. 

• Los niños son más insultados (31% a 19%) e ignorados (18% a 10%) que las niñas, mientras 

que las niñas han sentido más vergüenza (10% y 6%). 

• Cultura de derechos 

• La CNDH informó ayer que el bullying se ha ido generalizando en las últimas décadas “y 

lastiman de manera muy seria a la niñez mexicana, afecta a 40% de los alumnos de primaria y 

secundaria en instituciones públicas y privadas de todo el país. Va desde la violencia física, 



sicológica o emocional, hasta el maltrato sexual, la negligencia de la autoridad y la violencia 

cibernética, una de las formas cada día más frecuente”. 

• Ante este escenario, la CNDH destacó ayer que impulsa la colaboración entre instituciones y la 

propia familia para encontrar la forma de prevenir esta práctica y evitar que los niños puedan 

convertirse en víctimas, por lo que invita a la sociedad en general a denunciar estos hechos. 

• Sostuvo que “los niños tienen derecho a recibir una educación de calidad y libre de violencia, 

pero también tienen deberes: el deber de respetar a los compañeros, a los padres de familia, a 

los maestros y autoridades educativas”.  

 

23 DE OCTUBRE DE 2011 

HECHOS VIOLENTOS CIMBRAN A COLOMBIA A UNA SEMANA DE COMICIOS (Fuente: 

Milenio/Encuesta Revista “Semana”) 

• Bogotá  • A una semana de las elecciones locales y regionales en Colombia, una ofensiva 

guerrillera deja al menos 21 uniformados muertos en los últimos tres días, lo que obligó hoy 

al presidente Juan Manuel Santos a celebrar un consejo extraordinario de seguridad. 

• Santos citó a varios ministros, entre ellos al titular de Defensa, Juan Carlos Pinzón, y a los altos 

mandos militares y policiales, en la localidad de Tame, en el departamento de Arauca, 

fronterizo con Venezuela, en respuesta a esta ofensiva rebelde. 

• Las acciones han sido atribuidas a las Fuerzas Armadas Revolucionarias de Colombia (FARC) y 

tuvieron lugar el pasado viernes en el departamentos de Nariño (suroeste), el sábado en 

Arauca (este) y hoy en Caquetá (sur). 

• Esos hechos "son producto de fallas en los protocolos de seguridad", aseguró hoy Santos, al 

subrayar que "eso no debería suceder" y anunciar que "se van a revisar para que se cumplan 

estrictamente". 

• Por eso, el mandatario, sus ministros y los mandos de la Fuerza Pública analizaron en Tame el 

llamado "Plan Democracia", un conjunto de medidas especiales de seguridad con miras a las 

elecciones del próximo domingo. 

• Los colombianos elegirán el 30 de octubre a mil 102 alcaldes, 32 gobernadores, 12 mil 63 

concejales municipales, 418 diputados de Asambleas Departamentales y 4 mil 627 cargos en 

las Juntas Administradoras Locales (JAL). 

• El diario El Tiempo señaló hoy en un informe especial que esta campaña ha sido "la más 

violenta" en ocho años y explica que "un total de 41 candidatos han sido asesinados y 87 están 

amenazados". 



• El último incidente de esta naturaleza tuvo lugar el sábado, cuando un artefacto explosivo 

detonó en la sede de la campaña del candidato a la alcaldía del municipio de Miranda, en el 

suroeste del país, Walter Zúñiga, y otro fue desactivado frente a la casa del mismo aspirante. 

• A ese hecho se sumó hoy, en Florencia, capital del sureño y selvático departamento del 

Caquetá, el estallido de un artefacto al paso de una patrulla en un barrio en el que viven 

dirigentes políticos que dejó un policía muerto y tres heridos. 

• Otra de las zonas consideradas "rojas" es Arauca, donde Santos preside hoy el consejo de 

seguridad y donde el sábado murieron diez militares y tres más resultaron heridos en otra 

emboscada rebelde tendida en una carretera rural del municipio de Fortul, también en este 

departamento. 

• En Fortul precisamente fue secuestrada la niña Nohora Valentina Muñoz, de 10 años e hija del 

alcalde de esa localidad, Jorge Muñoz, sin que por ahora se conozca quiénes fueron los autores 

del rapto que se prolongó durante casi tres semanas y terminó con la liberación de la menor el 

pasado lunes. 

• Los sucesos de Arauca fueron precedidos de otra ofensiva de las FARC el viernes, en una zona 

selvática del departamento de Nariño, fronterizo con Ecuador, y en la que murieron otros diez 

militares y un rebelde. 

• Ese ataque fue perpetrado por la facción "Daniel Aldana" de esta guerrilla, informó a los 

periodistas el comandante de las Fuerzas Militares, general Alejandro Navas. 

• El general Navas reconoció que pudo obedecer a "un error táctico" de las tropas y una 

"retaliación" (venganza) ante "el Plan Democracia sobre todo el territorio nacional". 

• Mientras tanto, los candidatos a las elecciones del próximo domingo cerraron hoy sus 

campañas en un clima de inseguridad en las regiones, mientras que en Bogotá este proceso se 

vivió más como una contienda política. 

• Según la última encuesta publicada hoy por la revista Semana, la Alcaldía de Bogotá sigue muy 

disputada: el progresista Gustavo Petro cuenta con un 22 % de la intención de voto; seguido 

por Enrique Peñalosa, apoyado por el ex presidente Álvaro Uribe, con el 19 %; y Gina Parody, 

respaldada por el ex candidato presidencial del Partido Verde Antanas Mockus, con el 17 %. 

 

EL VOTO FUERTE Fabiola Guarneros Saavedra (Fuente: Excélsior/Encuesta Nacional de 

Discriminación 2010) 

• En la historia política y social de México, las mujeres han dado su propia batalla, la del 

reconocimiento pleno de sus derechos. Desde sus trincheras —hogares, escuelas, 



comunidades, curules, escaños, gobiernos, tribunales y otras más—, han escrito capítulos con 

los ideales revolucionarios de justicia y libertad. 

• Hoy siguen en pie de lucha y tienen en sus manos el instrumento más poderoso para lograr 

ese México democrático, justo, seguro, gobernable: su voto. 

• Las mujeres pueden elegir al próximo Presidente de la República. Sí, ellas representan 51.92% 

del listado nominal, son 39 millones 887 mil 671 mujeres votantes que con sólo marcar una 

boleta electoral podrían definir el rumbo de un país. 

• ¿Por qué teniendo ese poder no lo ejercen? Porque su lucha no ha terminado, no concluyó 

cuando hace 58 años (17 de octubre de 1953) se le reconoció el derecho constitucional de 

elegir quién las gobierne y de ser elegidas para gobernar. Ese logro sólo fue el inicio, en el 

camino se le presentaron otras batallas. 

• Una de ellas, lograr que en algunas regiones del país se superen prácticas que les impide 

ejercer su derecho al sufragio. Por ejemplo, en 43 municipios de Oaxaca, (de los 418 regidos 

por  usos y costumbres), no se les permite votar para elegir a sus autoridades locales; en 

nueve, las mujeres pueden acudir a las urnas sólo si su esposo está fuera de la comunidad, y 

en 34 les está permitido asistir a las asambleas pero no votar. 

• Datos de la Encuesta Nacional de Discriminación 2010 muestran que el 23.3% de las mujeres 

pide permiso o avisa a su pareja para decidir por quién votar. 

• Otra batalla tiene que ver con resolver necesidades primarias que le permitan mejorar su 

calidad de vida, como tener un empleo digno y bien pagado, servicios de salud y educación con 

calidad. 

• Hoy la mujer busca una democracia con compromiso social, una que logre disminuir la brecha 

entre ricos y pobres, que rescate de la marginación a las comunidades indígenas y ponga en 

marcha el desarrollo rural. 

• El terreno de la política es otro frente en pie de lucha. Las mujeres son representadas de 

manera inequitativa en el gobierno, en los Congresos y en los partidos políticos. 

• Sólo 26% de los integrantes de la Cámara de Diputados son mujeres, en el Senado el 

porcentaje es de 23, y en el caso de las diputaciones locales, de mil 141 puestos disponibles en 

todo el país, únicamente 262 son ocupados por ellas. 

• Los partidos cumplen cuotas en la integración de listas, pero no asumen un compromiso para 

preparar y mantener en los cargos de representación popular a las mujeres. Ya conocemos el 

caso de las Juanitas, las legisladoras que piden licencia para que su suplente, un hombre, entre 

en funciones. 



• Una mujer no quiere ser una ciudadana a medias, quiere votar pero también quiere estar en 

una boleta electoral, opinar y decidir, proponer y poner en marcha, pensar y ser escuchada. 

• Los partidos políticos tienen una gran oportunidad para sumar en 2012 el voto femenino a su 

proyecto de nación. Con el sufragio de la mujer tienen el triunfo en sus manos, pero, ¿cuál de 

ellos tiene una propuesta atractiva para ellas?, ¿qué organización política está dispuesta a 

impulsar y hacer que ganen sus mujeres? 

• En la escena política tenemos a varias queriendo escribir otros capítulos de la lucha 

democrática en México: Beatriz Paredes, Alejandra Barrales, Luisa María Calderón y Josefina 

Vázquez Mota. 

 

CRISTINA KIRCHNER, EL PODER SIN LÍMITES José Vales (Fuente: El Universal) 

• BUENOS AIRES.— A Cristina Kirchner no le bastó con ser en 2007 la primera mujer del país 

en ser electa presidenta. 

• Ahora va camino a convertirse en la primera mujer reelecta y hasta podría romper el récord 

de la más votada de la historia si las encuestas, que le dan entre 50 y 56% de votos, se 

confirman. 

• A los 59 años, viuda y con dos hijos (Máximo de 34 y Florencia de 21), la jefa de Estado le ha 

dedicado buena parte de su vida a la política. Desde que estudiaba abogacía en la Universidad 

de La Plata, en cuyas aulas conoció al hombre con el que tendría sus hijos y con quien 

amasaría una fortuna y un poder que no tienen límites. 

• Fue con Néstor Kirchner, el ex presidente y su esposo fallecido el 27 de octubre del año 

pasado, con quien se complementó a la perfección en esa maquinaria de poder que juntos 

pusieron a andar en 1987, en Río Gallegos. Allí se habían radicado en 1977 para dedicarse a la 

abogacía y otros emprendimientos comerciales que rápidamente los convirtieron en 

adinerados. 

• En 1987 alcanzaron la intendencia de la capital santacruceña y ella lideraba el Ateneo Juan 

Domingo Perón, desde donde dos años después fue electa diputada provincial. Como tal 

permaneció hasta 1995, cuando fue electa senadora nacional, cuando su esposo ya era 

reelecto como gobernador por primera vez. A partir de ahí fue alternando entre un ala y otra 

del Congreso, pasando del Senado a la Cámara Baja y de ésta al Senado, de vuelta. 

• Ella era la cara visible en la capital del proyecto de poder que lideraba su esposo a nivel 

provincial. Ya iban camino a transformar a Santa Cruz en su propio feudo político. Primero su 

espejo había sido Carlos Menem, de quien se fueron distanciando a partir de 1996. No 



estuvieron exentos de denuncias de corrupción, pero se hicieron conocer en todo el país por la 

defensa férrea de la zona de Hielos Continentales y de la hermosa Laguna del Desierto que 

estaba en litigio con Chile. 

• Cuando promediaba el menemismo y los primeros años del gobierno de Fernando De La Rúa, 

Cristina se mostraba rebelde en el bloque peronista, del que había sido expulsada. 

• Se mostraba combativa al lado de la hoy embajadora en Venezuela, Alicia Castro, y su hoy 

“enemiga íntima”, Elisa Carrió, contra la ley laboral de  La Rúa que terminó en un escándalo. 

• Amante de la ropa de marca, de los zapatos cuanto más caros mejor y del maquillaje, Cristina, 

como la llaman sus seguidores, fue parte de una presidencia bicéfala desde 2003, cuando su 

esposo llegó al cargo tras el abandono de Menem en la segunda vuelta. Conquistaron el puesto 

gracias a Eduardo Duhalde, de quien rápidamente se distanciaron. La presidencia pasó a ser 

un bien y la prensa “el principal opositor”, como en sus días de Santa Cruz. 

• Cristina ya no hacía llamar a periodistas a su despacho para que le facilitaran documentos 

para la investigación de lavado de dinero y no acudía a los programas políticos en busca de 

cámaras. Ahora atacaba desde el atril o su curul. 

• Con Néstor —desde su deceso lo llama simplemente “Él”—, siguieron incrementando la 

fortuna conyugal y habían planificado alternarse en la presidencia cada cuatro años. Arrancó 

bien el 2007 pero tres años después el proyecto quedó trunco por el deceso de “Él”. 

• Hoy, los que la rodean aseguran que vive angustiada por la falta del esposo y socio político, y 

que si sigue adelante es en homenaje a su marido. 

• Hace un año que viste de negro, en luto permanente. Ha apelado a la memoria de Néstor para 

utilizarla como inefable herramienta electoral. 

• No obstante, supo descomprimir situaciones que con su esposo en vida eran llevadas al 

extremo y moderó sus ataques contra enemigos de toda clase, reales, inventados, creados y 

sin motivo. Lo demás lo hizo el viento de cola de la economía y la complicidad de la oposición 

y su falta de coherencia y responsabilidad republicana. 

• Así, hoy Cristina podrá ser coronada con la reelección, después de su contundente victoria, en 

las primarias de agosto. 

 

'TRUENAN' VECINOS A 10 JEFES DELEGACIONALES Rodrigo León (Fuente: 

Reforma/Encuesta Grupo Reforma) 



· Diez Jefes Delegacionales reciben de sus vecinos una calificación reprobatoria al desempeño 

por su segundo año de Gobierno, mientras que otros cuatro, los de Venustiano Carranza, 

Coyoacán, Benito Juárez y Gustavo A. Madero, pasan de panzazo. 

· Una encuesta telefónica realizada por REFORMA en 14 de las 16 demarcaciones del Distrito 

Federal indica que el responsable de Venustiano Carranza, Alejandro Piña, es el mejor 

evaluado al promediar 6.4, y además es el único que logra un porcentaje de aprobación 

mayoritario del 53 por ciento. 

· Después se encuentran Raúl Flores, Mario Palacios y Víctor Hugo Lobo, con una calificación 

promedio de 6.0, pero una aprobación ciudadana que oscila entre el 37 y el 44 por ciento. 

· En contraste, el perredista Manuel González, de Xochimilco, es el peor calificado, ya que sus 

gobernados le otorgan 4.6 en promedio a su gestión y el 64 por ciento desaprueba su trabajo. 

· El resto de los delegados evaluados obtiene calificaciones entre 5.3 y 5.9. Por ejemplo, Clara 

Brugada, responsable de la demarcación más poblada del DF, Iztapalapa, obtiene 5.8, mientras 

que el panista Demetrio Sodi, de Miguel Hidalgo, es calificado con 5.6. 

· Además de la calificación reprobatoria, el panista Carlos Orvañanos, en Cuajimalpa, y el 

perredista Francisco Sánchez, en Iztacalco, obtienen al igual que el delegado de Xochimilco 

porcentajes de desaprobación a su labor superiores al 50 por ciento. 

· De acuerdo con el estudio, ninguno de los 14 jefes delegacionales sería respaldado por sus 

gobernados si el próximo año decidieran contender por otro cargo de elección popular. 

· La mayoría de los encuestados no votaría por su delegado para otro puesto; si acaso el de 

Venustiano Carranza podría obtener un respaldo del 43 por ciento. 

· Servicios públicos 

· Además de evaluar a los jefes delegacionales, la encuesta valoró la calidad de algunos 

servicios públicos en cada demarcación. 

· Respecto a la seguridad, los entrevistados de Benito Juárez otorgan la mejor calificación (6.1). 

La nota más alta en al alumbrado e iluminación de las calles se observa en Miguel Hidalgo 

(7.2). 

· En limpia y recolección de basura se recibe la puntuación más favorable en Coyoacán (7.3), 

mientras que el bacheo y pavimentación es mejor valorado en Venustiano Carranza (6.1). Las 

áreas verdes como parques y jardines reciben 7.3 en Venustiano Carranza y Benito Juárez. 

· La encuesta revela que los habitantes de Xochimilco son quienes evalúan más bajo estos cinco 

servicios públicos, siendo el bacheo y pavimentación el peor evaluado. 

· No se levantó encuesta de evaluación en las delegaciones de Milpa Alta y Tláhuac. 



· Venustiano Carranza 

· Alejandro Piña Medina 

· PRD 

Calificación promedio 6.4 

Aprobación a su gestión 53% 

Desaprobación 30 

 

· ¿Votaría por su Delegado para otro cargo el año próximo? 

Sí votaría  43% 

No votaría 48 

 

· Coyoacán 

· Raúl Flores 

· PRD 

  

Calificación promedio 6.0 

Aprobación 37% 

Desaprobación 41 

  

· Voto de confianza 

Sí votaría 28% 

No votaría 63% 

 

· Benito Juárez 

· Mario Palacios 

· PAN 

Calificación promedio 6.0 

Aprobación 44% 

Desaprobación 37 

 



· Voto de confianza 

Sí votaría 38% 

No votaría 56% 

 

· Gustavo A. Madero 

· Víctor Hugo Lobo Román 

· PRD 

  

Calificación promedio 6.0 

Aprobación 38% 

Desaprobación 39 

 

· Voto de confianza 

Sí votaría 30% 

No votaría 60% 

 

· Cuauhtémoc 

· Agustín Torres Pérez 

· PRD 

  

Calificación promedio 5.9 

Aprobación 38% 

Desaprobación 42 

·  

· Voto de confianza 

Sí votaría 32% 

No votaría 59% 

  

 

· Iztapalapa 



· Clara Brugada 

· PT 

  

Calificación promedio 5.8 

Aprobación 37% 

Desaprobación 47 

  

· Voto de confianza 

Sí votaría 30% 

No votaría 59% 

  

· Azcapotzalco 

· Enrique Vargas Anaya 

· PRD 

Calificación promedio 5.8 

Aprobación 37% 

Desaprobación 43 

· Voto de confianza 

Sí votaría 28% 

No votaría 64% 

 

· Iztacalco 

· Francisco Sánchez 

· PRD 

  

Calificación promedio 5.7 

Aprobación 28% 

Desaprobación 51 

 

· Voto de confianza 



Sí votaría 29% 

No votaría 63% 

  

· Xochimilco 

· Manuel González 

· PRD 

  

Calificación promedio 4.6 

Aprobación 21% 

Desaprobación 64 

  

· Voto de confianza 

Sí votaría 13% 

No votaría 82% 

  

  

 

 

· Magdalena Contreras 

· Eduardo Hernández 

· PRD 

Calificación promedio 5.3 

Aprobación 31% 

Desaprobación 49 

· Voto de confianza 

Sí votaría 21% 

No votaría 73% 

 

· Álvaro Obregón 

· Eduardo Santillán 



· PRD 

Calificación promedio 5.3 

Aprobación 30% 

Desaprobación 48 

  

· Voto de confianza 

  

Sí votaría 22% 

No votaría 70% 

 

· Tlalpan 

· Higinio Chávez 

· PRD 

  

Calificación promedio 5.4 

Aprobación 29% 

Desaprobación 49 

  

· Voto de confianza 

Sí votaría 22% 

No votaría 67% 

 

· Cuajimalpa 

 

· Carlos Orvañanos 

 

· PAN 

  

Calificación promedio 5.5 

Aprobación 36% 



Desaprobación 56 

  

· Voto de confianza 

Sí votaría 27% 

No votaría 68% 

 

· Miguel Hidalgo 

 

· Demetrio Sodi de la Tijera 

 

· PAN 

  

Calificación promedio 5.6 

Aprobación 37% 

Desaprobación 45 

  

· Voto de confianza 

Sí votaría 30% 

No votaría 65% 

· En una escala del 0 al 10, ¿cómo califica los siguientes aspectos en su Delegación? (Promedio) 

   
Seguridad 

pública 

Alumbrado e 

iluminación de 

calles 

Limpia y 

recolección de 

basura 

Bacheo y 

pavimentación 

Parques y 

jardines 

públicos 

Álvaro 

Obregón 
5.0 5.9 6.8 4.7 5.3 

Azcapotzalco 5.6 6.3 6.8 5.6 6.7 

Benito Juárez 6.1 6.9 7.2 5.6 7.3 

Coyoacán 5.6 6.5 7.3 5.5 7.3 

Cuajimalpa 5.7 6.9 6.5 5.3 5.8 



Cuauhtémoc 5.3 6.2 6.6 5.6 6.5 

Gustavo A. 

Madero 
5.4 6.7 7.2 5.6 6.1 

Iztacalco 5.3 6.8 7.1 6.0 6.6 

Iztapalapa 5.1 6.7 6.8 5.5 5.6 

Magdalena 

Contreras 
5.5 6.6 6.4 4.9 5.8 

Miguel 

Hidalgo 
5.6 7.2 6.9 5.4 6.7 

Tlalpan 5.4 6.3 6.8 4.7 5.4 

Venustiano 

Carranza 
5.9 6.8 7.2 6.1 7.3 

Xochimilco 4.5 5.2 6.3 4.4 5.2 

Metodología: Encuesta telefónica realizada a 400 adultos en cada Delegación, entre el 1 y el 16 

de octubre. El margen de error es de +/- 4.9% con un nivel de confianza del 95%. Los 

resultados están ponderados por el nivel de escolaridad según el Censo de Población y 

Vivienda 2010 del INEGI para cada Delegación. 

 

REPRUEBAN, ACUSAN A GDF Lorena Morales (Fuente: Reforma/Encuesta Grupo Reforma) 

· Los Jefes Delegacionales de Miguel Hidalgo y Cuajimalpa, Demetrio Sodi y Carlos Orvañanos, 

respectivamente, echaron la culpa de sus bajas calificaciones ciudadanas al Gobierno del DF y 

a la Asamblea Legislativa. 

· "Lo que ha pasado es que cada día el Gobierno central ha ido debilitando a los delegados, han 

ido quitando facultades, nos tienen muy restringido el presupuesto (...) todos los delegados yo 

creo que somos los más rechazados por la población", señaló Sodi. 

· La encuesta elaborada por REFORMA otorgó un 5.4 de calificación a Sodi, mientras que 

Orvañanos obtuvo 5.5. 

· Orvañanos consideró que hay un desencanto contra los Delegados, porque no se está dando el 

resultado que espera la ciudadanía. 

· "Muchas facultades que se han acotado a las Delegaciones tienen que ver con molestias 

ciudadanas que, muchas veces, como Delegados no tenemos mucho o nada que ver", acusó. 



 

JÓVENES E INDÍGENAS, SIN OPORTUNIDADES DE EMPLEO (Fuente: Milenio/Encuesta del 

Consejo Nacional para Prevenir la Discriminación)  

• Los jóvenes, indígenas y personas con discapacidad, son los que enfrentan los mayores 

problemas para conseguir empleo en Puebla, revela una encuesta presentada por el Consejo 

Nacional para Prevenir la Discriminación, que ubica al estado entre los primeros tres lugares a 

nivel nacional donde más se limita el acceso al mercado laboral por discriminación. 

• De acuerdo con el informe, 6 de cada 10 poblanos de minorías étnicas, aseguran que en el 

estado no existen oportunidades iguales para obtener un empleo que el resto de la población, 

escenario similar a Hidalgo, Morelos y Tlaxcala. 

• Hasta 62.7 por ciento de los indígenas en Puebla afirman que al momento de buscar trabajo, 

se les ha negado la atención y contratación por pertenecer a un grupo étnico. 

• Además de negar trabajo a los indígenas, los patrones en Puebla marcan distancia en la 

contratación de personas con discapacidad, situación que ha colocado al estado en el primer 

lugar nacional, donde más se vulneran los derechos laborales de estas personas. 

• Casi 5 de cada 10 personas con discapacidad señalan que el desempleo es el mayor problema 

que enfrentan, a pesar de ser individuos con las capacidades necesarias para emplearse. En el 

caso de los jóvenes, la inexperiencia y falta de oportunidades al momento de buscar empleo se 

ha convertido en el principal problema que enfrentan, siendo Puebla, Tlaxcala y Querétaro, 

donde las condiciones para trabajar se vuelven más críticas. 

• Para enfrentar la creciente tasa de desocupación laboral en jóvenes en Puebla, la cual se ubica 

en niveles de 5.8 por ciento con un total de 92 mil 800 personas, la Secretaría del 

Competitividad, Trabajo y Desarrollo Económico (Secotrade) anunció la creación de un 

padrón de desempleados que deberá concretarse antes de que concluya el presente año. 

• Para las personas de la tercera edad, el problema con mayor incidencia que presentan se 

concentra en la falta de ingresos para cubrir sus necesidades, y es que 7 de 10 personas 

afirmaron que no cuentan con posibilidades económicas para el día a día. 

 

24 DE OCTUBRE DE 2011 

EL 75% DE LOS FRANCESES SUSPENDE LA RESPUESTA A LA CRISIS DE SARKOZY Miguel 

Mora (Fuente: El País/Encuesta Diario Libération) 

• La crisis está pasando su factura a los gobernantes europeos en ejercicio, y Francia no es una 

excepción. Una encuesta publicada hoy por el diario Libération indica que una gran mayoría 



de los franceses ha dejado de creer en su presidente, Nicolas Sarkozy, y que solo un 33% le 

considera el hombre más indicado para mejorar la situación económica y financiera del país. 

• El sondeo, realizado entre el 20 y el 22 de octubre, resulta demoledor para el jefe del Estado. A 

pesar de que Sarkozy ha intentado presentarse como el defensor del rigor y, sobre todo, del 

crecimiento, el 75% de los encuestados suspende su gestión de la deuda y el déficit, el 74% 

cree que ha sido poco o nada eficaz al impulsar el crecimiento económico, y el 69% critica su 

actitud ante el sistema financiero. 

• El castigo resulta algo menor en los temas europeos, pero así y todo un 58% de los franceses 

censura las decisiones de su presidente sobre el euro, y el 57% no comparte su 

comportamiento ante la crisis griega. 

• Preguntados por el político que puede mejorar la situación del país, los ciudadanos dan un 

48% de confianza a François Hollande, que fue investido oficialmente el sábado como 

candidato socialista a las presidenciales tras ganar las primarias, mientras solo uno de cada 

tres confía ya en Sarkozy. 

• Las malas noticias se acumulan para el líder conservador, que el lunes pasado vio cómo la 

agencia Moody's ponía en cuarentena la calificación triple A de Francia cambiando su 

perspectiva de "estable" a "negativa"; una seria amenaza que, de cumplirse dentro de tres 

meses, haría todavía más complicada la reelección de Sarkozy en las presidenciales de mayo. 

• Según un informe de Markit Economics conocido hoy, las señales que emite la economía 

francesa en este cuarto trimestre del año hacen pensar que el país puede entrar en recesión 

de aquí al final del ejercicio. El indicador avanzado de coyuntura (PMI) ha disminuido en 

octubre a 46,8 puntos, contra el 50,2 de setiembre, lo que indica una contracción de la 

actividad que, según Markit Economics, "es compatible con una tasa de crecimiento negativa 

del orden de 0,5% o 0,6% para el cuarto trimestre". El 50 marca la diferencia entre 

crecimiento y recesión. 

• El Gobierno francés, que confía todavía en un crecimiento del PIB del 1,75% para 2012, dejó 

entender el viernes que revisará a la baja esa previsión. 

• Junto a la preocupación por la marcha de la economía nacional, varios medios nacionales 

subrayan hoy, al informar sobre los resultados de la cumbre de Bruselas, la evidencia de que 

Francia ha perdido peso a ojos vista en la Unión Europea ante el creciente poder de Alemania. 

• El propio Libération escribe en un editorial durísimo que "la violencia de la crisis financiera 

ha hecho caer la máscara" de la igualdad en el eje París-Berlín, y añade que, "más allá del Rhin, 

el lugar, la palabra y la influencia de Francia han sido degradadas". 



• Según el diario de centroizquierda, "las decisiones defendidas por el Elíseo para resolver la 

crisis del euro, por pertinentes que fueran, han tenido muchísimas dificultades para 

imponerse". Para Libération, la razón es que "la credibilidad financiera" de Francia "ha 

recibido un duro golpe" con la crisis. 

• Igualmente crítico se muestra La Tribune, que en su portada titula sin ambages: "Merkel 

impone su Europa alemana", mientras Le Parisien enfatiza también el papel dominador de la 

canciller: "La jefa es ella. Merkel impone su ritmo y sus ideas a los socios europeos". 

• El análisis de Le Monde, más matizado, explica que Merkel sigue a rajatabla las 

recomendaciones del Bundesbank, y que exigió tiempo hasta el miércoles a sus socios 

europeos inventando sobre la marcha "una suspensión de las negociaciones por control 

democrático", ya que necesita obtener el permiso de la comisión de finanzas del Bundestag 

antes de tomar cualquier decisión en Europa. 

• Francia no comprende esa necesidad, que el ministro de Finanzas, François Baroin, atribuye a 

problemas internos de la coalición que gobierna Alemania. 

• Además, las divergencias sobre las causas y la resolución de la crisis siguen siendo abismales, 

explica Le Monde. Alemania estima que el origen es la pérdida de competitividad de la 

economía griega y la ausencia de respeto a las normas del pacto de estabilidad y crecimiento. 

París achaca el desastre a los exagerados ataques de los mercados. La receta alemana es una 

cura de austeridad drástica y más certeza sobre el cumplimiento de las normas. Francia aduce 

los "problemas democráticos" que supondrá poner bajo vigilancia a Grecia en un momento 

socialmente dramático. 

 

EN SÍNTESIS (Fuente: Milenio/Encuesta Ipsos) 

• La encuesta de Ipsos muestra que 42 por ciento de la población mexicana dijo desconocer que 

un contrato colectivo le beneficia más al empleado, en el sentido que hay mejores 

prestaciones a las que la ley otorga. 

Metodología: Encuesta realizada por Ipsos del 22 al 25 de septiembre de 2011. Se realizaron 

253 entrevistas telefónicas a través del sistema CATI (Computer Assisted Telephone 

Interviewing). A personas de 13 a 65 años de edad que se seleccionaron de manera aleatoria 

de las ciudades de México, Guadalajara y Monterrey. El margen de error es de +- 6.2. 

 

QUE AMLO ESTÁ DE VUELTA… Juan Pablo Becerra-Acosta (Fuente: Milenio/Encuesta 

Parametría) 



• Así es: parece que Andrés Manuel López Obrador está de regreso en la contienda presidencial. 

Eso es lo que se desprende de la más reciente fotografía electoral rumbo al 2012: se trata de la 

encuesta nacional en vivienda de Parametría dada a conocer el jueves pasado. Ahí, en 

competencia contra Enrique Peña Nieto y Josefina Vázquez Mota (o Santiago Creel o Ernesto 

Cordero), AMLO ocupa el segundo lugar. 

• Y no sólo eso: si por algún extrañísimo azar de la vida Manlio Fabio Beltrones fuera el 

candidato del PRI en vez de Peña Nieto, AMLO… ganaría los comicios (Marcelo Ebrard 

también triunfaría si se diese tal escenario), con 5 puntos de ventaja sobre el priista. 

• Mire los números: 1) Peña Nieto 47%, AMLO 24%, Josefina 17%. El ex jefe de Gobierno en un 

cómodo segundo lugar, con 7 puntos de ventaja sobre la panista, aunque lejísimos de Peña 

Nieto: 23 puntos abajo. Quedarían 12 puntos por disputar que, si el segundo lugar (AMLO) 

acaparara, haría que la elección fuera más cerrada. En esta combinación, si Ebrard sustituyera 

a AMLO, el jefe de Gobierno estaría empatado con Josefina: 18% ella, 19% él, y Peña se alejaría 

hasta un 48%. Aquí quedarían 15 puntos por disputar. 2) Peña Nieto 45%, AMLO 25%, 

Santiago Creel 16%. Otra vez el tabasqueño en cómodo segundo lugar, con 9 puntos de 

ventaja sobre Creel, y un poco menos distanciado de Peña, a 20 puntos, que siguen pareciendo 

irremontables, aunque todavía quedarían 14 puntos en disputa que hoy nadie obtiene: de 

nuevo, si el segundo lugar (AMLO) los concentrara, se cerraría la elección. En esta 

combinación, en caso de que Ebrard fuera el candidato, Peña ampliaría su ventaja (48%), el 

perredista quedaría en segundo sitio (22%) y Creel yacería en el fondo, con 14%. Aquí 

quedarían 16 puntos por disputar no adjudicados a nadie. 

• En todas las combinaciones la candidatura de Cordero provocaría que Peña Nieto rebasara 

50% y que el PAN quedara en un abismal, un testimonial tercer lugar: por ejemplo Peña Nieto 

56%, Ebrard 19%, Cordero… 10%. 

• ¿Está de vuelta en la competencia AMLO? Según la fotografía de Parametría sí, pero eso se 

tendría que confirmar en otras encuestas, porque Consulta Mitofsky, en su medición de 

septiembre, empata a AMLO en segundo lugar con Josefina (abajo 3 décimas) o Creel (arriba 6 

décimas), con 16 o 17%, contra 46-47% de Peña, y alrededor de 22 puntos por definir. En 

cuanto a GEA/ISA, siempre ubica a AMLO en tercer lugar, con no más de 14 puntos. 

• Si en una contienda electoral hay un puntero inobjetable, el primer objetivo de los demás es 

apoderarse del segundo lugar. Eso habría conseguido ya AMLO. Interesante… 

 



EL CANDIDATO INDEPENDIENTE GALLAGHER REFUERZA SU LIDERATO EN 

PRESIDENCIALES (Fuente: Milenio/Encuesta The Irish Times) 

• Dublín • A cuatro días de las elecciones presidenciales irlandesas, el candidato independiente 

Séan Gallagher refuerza su liderato al lograr un 40 % de apoyo, 15 puntos más que su 

inmediato seguidor, el laborista Michael D. Higgins. 

• Así lo refleja una encuesta que publica hoy el rotativo "The Irish Times" realizada por la firma 

"Ipsos MRBI" a mil personas, a las que se preguntó entre los pasados jueves y viernes a quién 

votarían si los comicios tuviesen lugar al día siguiente. 

• Excluyendo a los indecisos, Gallagher mejora en 20 puntos los resultados registrados en el 

sondeo del pasado 6 de octubre, mientras que Higgins sube también dos puntos para lograr 

un 25 % de los votos. 

• Les siguen a cierta distancia el candidato del Sinn Fein Martin McGuinness y el senador 

independiente David Norris, quienes obtienen un 15 y un 8 %, pero confirman su declive al 

perder cuatro y tres puntos, respectivamente, desde la anterior encuesta. 

• Sin opciones desde el principio, el candidato del gobernante Fine Gael, Gay Mitchell, vuelve a 

caer tres puntos y obtendría ahora un 6 % de apoyo, seguido por la activista Mary Davis y 

Dana Rosemary Scallon, ambas con un 3 %. 

 

HACE LLAMADO EBRARD A LA CORDURA DENTRO DEL PRD Bertha Teresa Ramírez 

(Fuente: La Jornada) 

• México, DF. El jefe de Gobierno del Distrito Federal, Marcelo Ebrard Casaubon, señaló que no 

es a gritos como se va a resolver el conflicto en la elección interna del PRD, y aseveró que no 

tiene caso atacarse entre sí porque al final la candidatura a la Presidencia de la República no 

se va a resolver en medio de esta confrontación, sino que la van a decidir los ciudadanos en 

una encuesta que ya está pactada, por lo que pidió a sus correligionarios responsabilidad y no 

hacerle un gran servicio al PRI y al PAN que festinan el conflicto perredista. 

• La candidatura “no se va a resolver en estas cosas; no es por quien grite más; se va a resolver 

en una encuesta o sea no tiene caso atacarnos entre nosotros, es absurdo, es inútil, es estéril; 

la decisión sobre la candidatura la van a tomar los ciudadanos en una encuesta, no en la 

elección que nos ocupa en estos momentos, entonces yo espero que de aquí al miércoles se 

resuelva y seguir el curso planeado para hacer la encuesta”, afirmó durante una conferencia 

de prensa a la que convocó para hacer un balance de su visita de trabajo a Medio Oriente. 



• En el salón oval donde tuvo lugar la conferencia, dijo que la encuesta va a impedir una división 

o una confrontación, no sólo en el PRD, sino en el PT y Movimiento Ciudadano (antes 

Convergencia), “yo espero que estas diferencias que son, si se quiere tácticas, de pugnas entre 

diferentes, se resuelvan a más tardar de aquí hasta el miércoles, y que entonces sigamos el 

curso que está planeado que es tener nuestra encuesta, de resolver la candidatura”.  

• Respecto a las acusaciones de perredistas quienes lo hacen responsable del conflicto, 

respondió “yo ni estaba aquí… no más faltaba”. 

 

VEN AL PRI DE VUELTA EN LOS PINOS, DE ACUERDO CON ENCUESTA Ulises Beltrán y 

Alejandro Cruz (Fuente: Excélsior/Encuesta BGC, Ulises Beltrán y Asociados) 

• CIUDAD DE MÉXICO, 24 de octubre.- Ésta es la primera encuesta BGC-Excélsior de 

seguimiento del proceso electoral de 2012. Con ella, está el compromiso de seguir con la 

mayor oportunidad este proceso con base en encuestas representativas de la población 

nacional mayor de 18 años levantadas en viviendas. 

• Al iniciar formalmente el proceso electoral federal, el PRI aventaja holgadamente en la carrera 

por la Presidencia de la República, según revela la primer encuesta nacional en viviendas BGC-

Excélsior. 

• Enrique Peña Nieto sigue sin enfrentar competencia real por la candidatura priista, en tanto 

que Josefina Vázquez Mota se perfilaría por el PAN si la selección del abanderado blanquiazul 

fuera en función de la popularidad entre los votantes en general y simpatizantes panistas. 

• En tanto, en el PRD todo dependerá del método de la encuesta pues según sea el universo de 

votantes que se escoja es que Andrés Manuel López Obrador o Marcelo Ebrard Casaubon se 

benefician. 

• En la carrera hacia Los Pinos, el partido tricolor obtiene 50% de las preferencias efectivas de 

los probables votantes, cifra que casi dobla las intenciones de voto alcanzadas por el PAN, que 

son de 27%. El PRD se ubica en tercer lugar con 16%. Como es común en momentos tan 

alejados de la jornada electoral, los otros partidos reciben preferencias muy por debajo de lo 

que usualmente obtienen en la elección (gráfico 1). 



 

• Pese a la amplia ventaja con que inicia el PRI, como es sabido, las preferencias electorales 

realmente tomarán forma una vez que se seleccionen los candidatos y de hecho, en marzo 

cuando, inicie propiamente la campaña. 

• El PRI es el partido que tiene más definido quién será su abanderado, aunque sea hasta 

febrero cuando lo elija. Los electores en general, los simpatizantes priistas y los 

independientes que cuentan con una preferencia definida por alguno de sus dos 

precandidatos se inclinan casi en su totalidad por Enrique Peña Nieto. Manlio Fabio Beltrones 

presenta una fuerza en estos momentos extremadamente marginal (gráfico 2). 



 

• Si bien el PAN va a escoger a su candidato con una elección primaria sólo entre miembros 

activos y adherentes, sería deseable que quien gane esa candidatura sea quien a su vez cuente 

con mayor simpatía entre los electores y simpatizantes panistas en general. 

• Esta encuesta en vivienda confirma lo que el seguimiento de encuestas telefónicas BGC-

Excélsior previamente mostraba: Josefina Vázquez Mota es ya la precandidata favorita tanto 

de los votantes potenciales en general como de los afines a su partido. Ella capta más de 50% 

de las preferencias efectivas de estos electores. 

• No obstante, Santiago Creel se mantiene con porcentajes alrededor de 40%, mientras que  

Ernesto Cordero sigue sin mostrar fuerza (gráfico 3). 



 

• En el PRD, que escogerá a su abanderado con una encuesta, la selección entre Marcelo Ebrard 

y Andrés Manuel López Obrador sigue estando clara o indefinida dependiendo del universo de 

entrevistados que se escoja. 

• Si se entrevista a los electores en general, ambos están empatados con 50% de las 

preferencias efectivas. Por contraste, los simpatizantes perredistas se inclinan 

mayoritariamente por López Obrador (68% contra 32% para Ebrard). Entre los votantes 

independientes, ambos aparecen empatados (gráfico 4). Así, como el PRD diseñe la encuesta 

es que se beneficiará a uno u otro. 

• Las preferencias por los precandidatos dentro de sus partidos están evidentemente 

influenciadas por el grado de conocimiento y la opinión que los electores tienen de ellos. 



• Enrique Peña Nieto es conocido por prácticamente todo el país (95%) y más de la mitad 

cuentan con una impresión positiva de él. La mayoría estaría dispuesta a votar por el ex 

mandatario mexiquense. 

• Josefina Vázquez Mota es bastante identificada (65%) y genera mejor impresión que sus 

adversarios panistas Santiago Creel y Ernesto Cordero. De los precandidatos perredistas, 

López Obrador y en menor medida Ebrard son identificados por la mayoría, pero el Jefe de 

Gobierno capitalino cuenta con mejor imagen, aunque sin ser especialmente destacada 

(gráfico 5). 

 

TOMA VENTAJA PAREDES EN DF (Fuente: Reforma/Encuesta Grupo Reforma) 

· ·Si los candidatos a Jefe de Gobierno fueran los siguientes, ¿por quién votaría?* 

  

PRI 38% 

PRD 35% 

PAN 18% 

 

· Otro: 9% *Porcentajes efectivos sin considerar el 18% que no declaró preferencia 

  

PRI 41% 

PRD 35% 

PAN 14% 

  

Otro: 10% *Porcentajes efectivos sin considerar el 17% que no declaró preferencia 

·Si hoy hubiera elecciones para Jefe de Gobierno del DF, ¿por cuál partido votaría?* 

PRD 37% 

PRI 31 

PAN 17 

PVEM 5% 

PT 5 

Nueva Alianza 3 



Convergencia 2% 

 

Metodología: encuesta telefónica realizada en 14 delegaciones del DF entre el 1 y el 16 de 

octubre. En cada Delegación se aplicaron 400 entrevistas a adultos. 

 *Porcentajes efectivos sin considerar el 27% que no declaró preferencia 

 

TOMA EL PRD VENTAJA EN 9 DELEGACIONES Rodrigo León (Fuente: Reforma/Encuesta 

Reforma) 

· A poco más de ocho meses de que se celebren las elecciones en el Distrito Federal para elegir 

al próximo Jefe de Gobierno, el PRD encabeza la intención de voto en nueve delegaciones, el 

PRI en dos y tres más están competidas entre ambos partidos. 

· De acuerdo con una encuesta telefónica realizada por REFORMA en 14 de las 16 delegaciones 

del Distrito Federal, el partido del sol azteca aventaja por 10 puntos o más en Venustiano 

Carranza, Gustavo A. Madero, Coyoacán, Azcapotzalco, Tlalpan e Iztapalapa; mientras que en 

Cuauhtémoc, Iztacalco y Álvaro Obregón su ventaja oscila entre 7 y 9 puntos. 

· Por su parte, el PRI encabeza las preferencias para Jefe de Gobierno en los dos principales 

bastiones que el PAN tiene en la Capital: Benito Juárez y Miguel Hidalgo. En ambas 

demarcaciones lidera por seis puntos sobre el PRD, mandando incluso hasta el tercer sitio al 

blanquiazul. 

· En tanto, para Cuajimalpa y Magdalena Contreras la moneda está en el aire, pues tan sólo un 

punto separa a amarillos y tricolores en esas delegaciones, mientras que en Xochimilco la 

diferencia es de cuatro puntos en favor del PRD. 

· De acuerdo con los resultados, el PAN se sitúa hasta el tercer lugar en prácticamente todas las 

delegaciones evaluadas y en ninguna alcanza el 30 por ciento de las preferencias electorales 

para Jefe de Gobierno, ni siquiera en las tres que actualmente gobierna: Benito Juárez, Miguel 

Hidalgo y Cuajimalpa. 

· La encuesta de intención de voto no se levantó en las delegaciones Tláhuac y Milpa Alta, 

donde actualmente gobierna el sol azteca. 

· Intención de voto por Delegación 

· Si hoy hubiera elecciones para Jefe de Gobierno del DF, ¿por cuál partido votaría?* 

   PRD PRI PAN Otros 

Álvaro Obregón  37% 30% 17% 16% 



Azcapotzalco  39  28  17 16 

Benito Juárez  29 35 27 9 

Coyoacán  39  26  19  16 

Cuajimalpa  31  30 25 14 

Cuauhtémoc  37  28 18 17 

Gustavo A. Madero  43  29  11 17 

Iztacalco 38 30 13 19 

Iztapalapa  38  28 14 20 

Magdalena Contreras 33  32  16  19 

Miguel Hidalgo  31  37  24 8 

Tlalpan  39  29 15 17 

Venustiano Carranza 44  29  12  15 

Xochimilco  40  36 9 15 

  

*Porcentajes efectivos, sin considerar el "No contestó", "Anularía su voto", "No sabe" y "No 

votaría" 

Las 14 delegaciones representan el 95% de la población adulta del DF. 

Metodología: Encuesta telefónica realizada a 400 adultos en cada Delegación entre el 1 y el 16 

de octubre. 

El margen de error es de +/- 4.9% con un nivel de confianza del 95%. Los resultados están 

ponderados por el nivel de escolaridad según el Censo de Población y Vivienda 2010 del INEGI 

para cada Delegación. 

Patrocinio y realización: Reforma. Comentarios: opinion.publica@reforma.com 

 

VANDALISMO JUVENIL Gustavo Fondevila (Fuente: Reforma/Encuesta Nacional sobre 

Exclusión, Intolerancia y Violencia en Escuelas de Educación Media Superior) 

• El viernes 14 de octubre, unos estudiantes del Colegio de Bachilleres 3, 6 y de un Cetis 

lanzaron unos petardos en el andén del Metro Iztacalco. El incidente terminó con cinco 

personas heridas trasladadas al hospital Balbuena, 45 minutos de afectación en el servicio, 

varios pasajeros con crisis nerviosa, el convoy ligeramente dañado (vidrios rotos), 15 



menores de edad y 6 adultos detenidos. Los menores fueron remitidos a la Fiscalía Central de 

Investigación para la Atención de Niñas, Niños y Adolescentes y los adultos a la Coordinación 

Territorial Iztacalco 2. Posteriormente, los adultos fueron liberados por falta de pruebas. Las 

primeras investigaciones apuntan a una riña entre bandas juveniles. 

• La reacción de las autoridades fue inmediata. El secretario de educación del DF, Mario 

Delgado, retiró a ocho de esos estudiantes la beca "Prepa Sí" que tenían hasta el momento. 

Desde Kuwait, Marcelo Ebrard propuso revisar la ley para poder dar sanciones más duras 

contra los jóvenes y prometió reunirse con los diputados de la Asamblea Legislativa a su 

regreso por ese asunto. Más tarde, el presidente del Tribunal Superior de Justicia capitalino 

(TSJDF), Édgar Elías Azar también se sumó al pedido de aumento de penas para los 

adolescentes. 

• Las becas y la del incuencia 

• Las autoridades tienen razón en sentirse inquietas porque el problema del vandalismo y de la 

delincuencia juvenil es grave. Pero la respuesta es equivocada: no se sanciona para prevenir, 

se previene para no sancionar. 

• De acuerdo a la segunda "Encuesta Nacional sobre Exclusión, Intolerancia y Violencia en 

Escuelas de Educación Media Superior" (2009) llevada a cabo por la Secretaría de Educación 

Pública y la Secretaría de Salud Pública, en las escuelas del DF se registran porcentajes muy 

altos de existencia de pandillas (83.8 por ciento), además, en el 49.2 por ciento de los 

planteles se vende droga, en el 16 por ciento se roban objetos, en el 12.1 por ciento 

directamente hay violencia. En este contexto, no parece casualidad que los bachilleratos 

públicos sean percibidos como peligrosos por el 37.9 por ciento de sus propios estudiantes. 

• Este cuadro refleja una educación media superior pública en absoluta crisis y una juventud 

que debe elegir entre un sistema que los ignora y no ofrece demasiados atractivos y las 

pandillas que sí saben ofrecerlos. Y que muchas veces son el primer escalón en la carrera 

delictiva. Pero este problema no se soluciona con sanciones, sino -paradójicamente- con más 

becas. Cada vez que hay una crisis, el gobierno reacciona con sanciones porque es el mejor 

modo de ganar votos y no ir al fondo de los problemas. 

• Según un estudio de Vilalta/ Fondevila (Behind school gates: vandalism among high school 

students in Mexico) hay evidencia que muestra que los estudiantes que reciben becas para 

estudiar presentan una mayor integración en escuelas donde el status se consigue por medio 

de logros escolares y compromiso. En esos casos, los estudiantes perciben a la educación 

como un medio para el ascenso social y corresponden con bajo ausentismo y escaso abandono 



escolar. Esos estudiantes eligen un medio donde no hay apoyo social para las conductas 

violentas. Frente a esto, la evidencia muestra que el vandalismo tiene un fuerte correlato con 

el género de los estudiantes (masculino), pertenencia a pandillas, venta de drogas en la 

escuela, alcoholismo y baja escolaridad en la familia. 

• Por todo esto, sacarles las becas a estos estudiantes es cometer el peor error posible porque 

empuja a los estudiantes al abandono del sistema. Y dicho abandono acompañado por la 

pertenencia a pandillas es la puerta directa a la delincuencia. Hay que buscar otras formas de 

generar responsabilidad que no pasen por las sanciones penales. Las escuelas públicas no 

deben expulsar a sus estudiantes conflictivos porque después de esas escuelas no hay más 

nada. Queda la calle, el trabajo o la cárcel. Y ya es hora que este gobierno deje de pensar en la 

prisión para solucionar todos los problemas de la Ciudad. 

 

MEJORAN LAS PERSPECTIVAS PARA EE.UU., PERO NO TODO ESTÁ DICHO Justin Lahart 

(Fuente: Reforma/Encuesta firma Macroeconomic Advisers) 

• Analistas han estado elevando sus estimaciones sobre el crecimiento económico de Estados 

Unidos, un cambio de 180 grados frente a sólo unos meses atrás, cuando reducían esos 

pronósticos y temían que el país estuviera al borde de la recesión. 

• A mediados de septiembre, una encuesta semanal realizada por la firma Macroeconomic 

Advisers mostró que los analistas preveían que el Producto Interno Bruto crecería a una tasa 

anual de sólo 1,7% en el tercer trimestre. Ahora, los economistas anticipan una expansión de 

2,7% y algunos la colocan incluso en 3%. El Departamento de Comercio anunciará la cifra el 

jueves. 

• Incluso 2,7% es demasiado bajo para una economía que necesita tantos arreglos. Ese ritmo 

reduciría la tasa de desempleo menos de medio punto porcentual durante el curso de un año. 

Además, si la crisis financiera de Europa no se resuelve, o si el gasto del gobierno de EE.UU. se 

contrae marcadamente, la economía podría estancarse. 

• De todos modos, "las posibilidades de una recesión han disminuido bastante", afirma el 

economista de J.P. Morgan Robert Mellman, quien hace poco elevó su estimación de 

crecimiento anualizado para el  tercer trimestre de 1,5% a 2,5%. "Todo ha sido mejor de lo 

que la gente se temía". 

• Los problemas de la cadena de suministro que surgieron tras el tsunami en Japón y los altos 

precios del petróleo afectaron notoriamente la economía estadounidense en el segundo 

trimestre, cuando el PIB creció apenas 1,3%. Datos recientes sugieren que EE.UU. está 



dejando atrás los efectos de esos shocks. A mediados de año, los problemas financieros de 

Europa y el inolvidable debate sobre el límite de deuda en Washington tuvieron un impacto 

muy negativo en la confianza de muchos consumidores, empresas e inversionistas. Pero hasta 

ahora, al menos, la ansiedad no parece haber llevado a una mayor restricción del gasto. 

• "Obviamente, las empresas y los hogares no cumplieron sus promesas de cerrar la billetera", 

afirma el economista de UBS Maury Harris, quien a comienzos de agosto pronosticó que el PIB 

del tercer trimestre se expandiría 2,5%. A principios de septiembre cambió su previsión a un 

alza de 1,5% y hace una semana a 2,6%. 

• Un motivo por el que economistas aumentaron su estimación es la marcada mejora en los 

últimos datos. El informe más reciente del Departamento de Comercio de EE.UU. sobre ventas 

minoristas no sólo mostró que el gasto creció en septiembre a su mayor ritmo en siete meses, 

sino que también incluyó significativas revisiones al alza de las cifras de agosto. Los números 

de envíos de bienes de capital sugieren que el gasto de las compañías en equipos nuevos ha 

sido sólido. Otra sorpresa: un repunte de la actividad de la construcción. 

• Pero los economistas también se contagiaron del ánimo pesimista del país. Cuando el mercado 

bursátil se derrumbó en agosto, y las encuestas mostraban que los hogares y los ejecutivos de 

empresas se volvían pesimistas, asumieron que la economía se iría a pique. Y se equivocaron. 

• "Me recuerda a cómo todos los economistas de EE.UU. sonaron las alarmas en 1987, cómo 

pensamos que nos encaminábamos a una profunda recesión", afirma el economista de 

Normura Securities David Resler. "Pero resultó que era sólo algo pasajero". Resler redujo su 

estimación de crecimiento del PIB del tercer trimestre de 2,5% a 2% en agosto, y desde 

entonces la subió a 2,8%. 

• Para empresas como el fabricante de camas y colchones Select Comfort Corp., la evaluación de 

la economía que hacían los mercados financieros no tenía sentido. "Diría que en nuestro 

balance vimos algo diferente a lo que se escuchaba", afirma Wendy Schoppert, directora 

general de finanzas de la empresa con sede en Mineápolis. 

• Mirando hacia el cuarto trimestre, muchos analistas prevén que la economía se retraiga un 

poco, y que el PIB crezca a un ritmo de 2%. Aunque el mercado bursátil ha tenido cierta 

mejoría, las encuestas muestran que persisten las dudas entre los consumidores, lo que aún 

podría tener un impacto en las ventas minoristas. Además, los ingresos después de impuestos 

apenas se han mantenido al día con la inflación, lo que dificulta que la gente gaste más incluso 

aunque quisiera. 



• Por el lado positivo, algunos economistas ven indicios de mejoría en el vapuleado mercado 

laboral que sugerirían un repunte en las contrataciones. De ser así, ello promovería el 

consumo. 

• La preocupación es que otros sectores, como el inmobiliario, que ejercen presión sobre la 

economía, podrían descarrillar fácilmente la recuperación. Una inquietud aún mayor es si las 

autoridades europeas podrán encontrar la forma de contener la crisis de deuda. Si la situación 

se sigue deteriorando, colocando a las firmas financieras europeas en riesgo de quebrar, el 

flujo global de crédito podría estancarse. Ello rápidamente afectaría el poder de acceder a 

préstamos de las empresas estadounidenses. 

• Hasta el momento, a pesar de todos sus problemas, la economía de EE.UU. ha demostrado ser 

sorprendentemente resistente. Sin embargo, hasta los mejores luchadores pueden resistir 

hasta cierto punto antes de ser paralizados. 

Nueva proyección 

Menos pesimismo entre los economistas 

Las ventas minoristas registraron su mayor alza mensual en siete meses... 

Cambio mensual 

  

11 1,1% 

 

..y los envíos de bienes manufacturados * también están en alza...Cambio interanual 

11 10,7% 

 

...esto ha llevado a los economistas a ser más optimistas en sus estimaciones del PIB del tercer 

trimestre. 

Proyección semanal 

O 2,7% 

 

* Fuera del Sector de defensa 

Fuentes: Oficina del Censo de EE.UU; Marcoeconomic Advisers (proyección) 

 

 


